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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: POLE WALCA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e potrafisz narysowac walec i jego siatke, wskaza¢ elementy walca: podstawe,
powierzchnie boczng,
e obliczasz pola powierzchni bocznej i catkowitej,
e rozwigzujesz zadania tekstowe zwigzane z walcami z zycia codziennego

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia, praca ze zbiorem zadan ,Matematyka wokot nas”, z
tablicg interaktywng: demonstracja, wykonanie modelu

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, tablica multimedialna, zbiér zadan ,,Matematyka wokét nas”, siatki
walcow

FORMY:
e indywidualna, w parach, zespotowa

PRZEBIEG LEKCIJI:
1. Przypomnienie wiadomosci z poprzedniej lekcji — jak powstaje walec oraz z jakich
elementodw sie sktada — wyswietlenie na tablicy interaktywnej. Podanie przyktadéw z
zycia wzietych, w ktérych konicznoscia jest znajomosc¢ obliczania pola catkowitego
bryty.
2. Sprawdzenie zadania domowego- uczniowie mieli w domu narysowac siatke walca i
ja wyciat.
3. Podanie tematu oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.
4. Omodwienie na podstawie siatki z jakich figur sktada sie walec i przypomnienie
wzordw na pola tych figur:
e pole podstawy walca
e pole powierzchni bocznej walca
Omoéwienie wzoréw podanych przez ucznidw, zapisanie ich na tablicy i pokazanie
przez nauczyciela przeksztatconego wzoru na pole boczne. Uczniowie sami zapisuja
wzor na pole catkowite walca.
6. Uczniowie indywidualnie obliczajg pole powierzchni catkowitej walca na podstawie
siatki wykonanej w domu.
7. Rozwigzanie w parach zadan ze zbioru zadan ,,Matematyka wokét nas” — zatgcznik 1.
Wylosowani uczniowie podajg odpowiedzi, pozostali sprawdzajg wyniki.
9. Zadanie domowe:

podrecznik str. 166 zadanie 8,9

dla chetnych str. 167 zadanie 12

o
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zatacznik nr 1

zadanie 2 str. 41

Oblicz pole powierzchni catkowitej walca, ktérego promien podstawy wynosi 8 cm i jest dwa
razy krétszy od wysokosci walca.

zadanie 3 str. 41

Po rozwinieciu powierzchni bocznej walca otrzymamy kwadrat o polu 324 cm?. Oblicz pole
powierzchni catkowitej walca. Przyjmij, ze m = 3.

zadanie 4 str.41

Obwdéd podstawy walca jest réwny 161 cm. Przekatna przekroju osiowego walca tworzy ze
$rednicg podstawy kat 30°. Oblicz pole powierzchni catkowitej tego walca. Przyjmij, ze m= 3.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY llI
PYTANIE KLUCZOWE: Jak sie wzbogacic?
TEMAT: OPROCENTOWANIE OSZCZEDNOSCI | KREDYTOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e obliczasz procent danej liczby
e obliczasz liczbe na podstawie danego jej procentu
e obliczasz kapitat, odsetki, czas oprocentowania
e rozumiesz i rozwigzujesz problemy zwigzane z sytuacjami zycia codziennego

METODY:
- ¢wiczenia, doswiadczenie,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e teksty zadan — zatgcznik nr 1, tabela oprocentowania lokat — zatgcznik nr 2, tablica

interaktywna, zbiér zadan — wyd. Podkowa

FORMY:
e zbiorowa, grupowa, w parach

PRZEBIEG LEKCIJI:

1. Omodwienie i wyttumaczenie stéw: kapitat, odsetki, czas oprocentowania, podanie
wzoru.

2. Przedstawienie na tablicy interaktywnej i omdéwienie regulaminu lokat ,,Progres” i
,Standard”.

3. Podziat klasy na 6 grup, kazda z grup otrzymuje teksty zadan — zatgcznik 1. Tabele
oprocentowania lokat nauczyciel wyswietla na tablicy interaktywnej — zatgcznik nr 2.

4. Po wykonaniu zadan liderzy kazdej grupy omawiajg po jednym zadaniu, klasa sprawdza
ich poprawnos¢.

5. Woyciagniecie z lekcji wtasciwych wnioskéw: ,,grosik + grosik = stosik”. Przekazanie
informacji, ze banki przy obliczaniu oszczednosci i kredytow sumujg wszystkie dni
miesigca.

6. Rozwigzanie zadania przez ucznidw w parach ze zbioru zadan otwartych i zamknietych
(wyd.Podkowa) — zad. 2.36 str. 29 , wylosowany uczen rozwigzuje zadanie na tablicy,
pozostali uczniowie sprawdzajg poprawnos¢ wykonania - zatgcznik nr 3.

7. Zadanie domowe — podrecznik — zad. 24 str. 230
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zatgcznik 1
GRUPA |
zadanie 1

Filip dostat od dziadka na urodziny 100 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrotszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wptacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podjat 3117 zf?

zadanie 3

Jaka kwote wpftacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 420 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 1000 zt nagrody. Ulokowat jg w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 1000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znéw podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagrodg na kolejne lokaty?

GRUPAII

zadanie 1

Filip dostat od dziadka na urodziny 150 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrotszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wpftacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podjat 2078 zf?

zadanie 3

Jaka kwote wpftacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 385 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 6000 zt nagrody. Ulokowat j3 w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 6000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znow podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagroda na kolejne lokaty?

GRUPAIII

zadanie 1

Filip dostat od dziadka na urodziny 400 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrotszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wpftacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podijat 12780 zt?

zadanie 3
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Jaka kwote wpftacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 1960 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 3000 zt nagrody. Ulokowat jg w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 3000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znow podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagroda na kolejne lokaty?

GRUPA IV

zadanie 1

Filip dostat od dziadka na urodziny 500 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrdtszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wpftacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podijat 8312 zf?

zadanie 3

Jaka kwote wptacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 315 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 5000 zt nagrody. Ulokowat jg w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 5000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znéw podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagroda na kolejne lokaty?

GRUPA YV

zadanie 1

Filip dostat od dziadka na urodziny 200 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrétszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wptacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podjat 7273 zf?

zadanie 3

Jaka kwote wptacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 210 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 4000 zt nagrody. Ulokowat jg w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 4000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znéw podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagroda na kolejne lokaty?

GRUPA VI
zadanie 1
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Filip dostat od dziadka na urodziny 300 zt. Poprosit ojca, aby ulokowat te kwote w banku na
mozliwie najkrétszy okres czasu. lle pieniedzy otrzyma Filip z powrotem?

zadanie 2

Jaka kwote wpftacit pan Jan do banku na rok, na lokate ,,Progres”, skoro po uptywie tego
czasu podjat 13507 zt?

zadanie 3

Jaka kwote wptacita do banku na lokate ,,Standard” pani Ewa, skoro bank po uptywie
kwartatu wyptacit jej 280 zt odsetek?

zadanie 4

Pan Tomasz otrzymat 2000 zt nagrody. Ulokowat jg w banku na lokate ,,Progres” na jeden
miesigc. Po uptywie tego czasu zlikwidowat lokate, podjat odsetki, a 2000 zt ulokowat na 3
miesigce. po tym okresie znéw podjat odsetki, a nagrode ulokowat na 6 miesiecy. O ile
ztotych wieksze bytyby odsetki z lokat, gdyby ich nie podejmowat, lecz wptacat wraz z
nagroda na kolejne lokaty?
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LOKATA ,STANDARD”

OPROCENTOWANIE

lokaty krétkoterminowe

1 tygodniowe 0,90%
2 tygodniowe 1,00%
3 tygodniowe 1,75%
1 miesieczne 1,80%
lokaty dtugoterminowe

2 miesieczne 2,00%
3 miesieczne 2,30%
6 miesieczne 2,75%
9 miesieczne 3,30%
12 miesieczne 3,80%
24 miesieczne 3,90%
36 miesieczne 4,10%
LOKATA ,PROGRES”

1 miesigc 2,00%
2 miesigce 2,10%
3 miesigce 2,20%
4 miesigce 2,35%
5 miesiecy 2,50%
6 miesiecy 2,70%
7 miesiecy 2,90%
8 miesiecy 3,10%
9 miesiecy 3,25%
10 miesiecy 3,45%
11 miesiecy 3,60%
12 miesiecy 3,75%

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

zatacznik 2
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zatacznik nr 3
zad.2.36

Panstwo Kowalscy wzieli w banku kredyt na samochdd w kwocie 6000 zt. Oprocentowanie
kredytu jest rowne 10% w skali roku. Zobowigzali sie do sptaty kredytu w ciggu roku w
jednakowych ratach miesiecznych. oblicz:

a) jaka kwote odsetek zaptacg panstwo Kowalscy,

b) wysokos$¢ miesiecznej raty.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: POJECIE FUNKCIJI.

CELE

W JEZYKU UCZNIA:
potrafisz wskazaé przyktady przyporzgdkowan, ktore sg funkcjami
umiesz opisac¢ konkretng funkcje za pomoca grafu, tabelki, wzoru, wykresu
stosujgc opis stowny, rozrdzniasz dziedzine, zbidr wartosci, argumenty i wartosci
funkcji
obliczasz wartos¢ funkcji w danym punkcie
umiesz wyznaczy¢ dziedzine prostej funkgcji

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

teksty zadan — zatgcznik nr 1, platforma wsipnet.pl, , podrecznik, tablica
multimedialna

FORMY:

zbiorowa, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCII:

8.

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

Préba wyjasnienia na przyktadach, co oznacza stowo przyporzadkowanie, np. co mozna
przyporzadkowac uczniowi? — nazwisko, imie itd.

Woyjasnienie na czym polega przyporzadkowanie.

Nauczyciel rozdaje karki z zadaniami. Uczniowie w dwdjkach dyskutujg nad
odpowiedzig - zatgcznik nr 1.

Wylosowani uczniowie udzielajg odpowiedzi.

Nauczyciel zapoznaje uczniéw pojeciami: funkcja, dziedzina, przeciwdziedzina,
argument, wartos$é funkcji.

Nauczyciel wyswietla na tablicy przyporzadkowania, wylosowany uczen uzasadnia, czy
jest to funkcja — zatacznik nr 2.

Zapoznanie uczniow z réznymi sposobami opisu funkcji — podrecznik str.66.
Rozwigzanie zadania 1 str. 67 z podrecznika przez chetnego ucznia.

Samodzielne rozwigzanie zadania 2, 3 str. 67 z podrecznika , podanie odpowiedzi
zadania.

Zadanie domowe — rozwigzanie zadan z ¢wiczen ,,Matematyka wokét nas” na
platformie wsipnet. pl — przestanie rozwigzan do nauczyciela.

10
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zatacznik nr 1
zadanie 1

Ponizsze rysunki przedstawiajg pewne przyporzagdkowania. Objasnij, na czym one polegaj3?
Nazwij zbiory, miedzy elementami ktérych dziatajg te przyporzadkowania.

1 10

2 20

3 30

4 40

5 50

6 60

Nowak Annna
Kowalski Jan
Malinowsk Michat
Jasirﬁskis Antoni

Karol

zadanie 2

Tabelka przedstawia pewne przyporzadkowanie ze zbioru wierzchotkéw pieciokata do zbioru
jego przekatnych. Wedtug jakiej zasady okreslono to przyporzagdkowanie?

0]
B
L BE |BL |OK |OE |KL
K B X X
0 X X
L X X
E X X
zatacznik nr2 | K X X

Przyporzadkowania — czy jest to funkcja?
e Matkom przyporzadkowujemy corki.

e Corkom przyporzadkowujemy matki.
e Kazdemu cztowiekowi - jego wage.
o Kazdej figurze ptaskiej — jej pole.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

PYTANIE KLUCZOWE: Jak wysokie sg drzewa?
TEMAT: TROJKATY PODOBNE W ZADANIACH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e korzystasz z cech podobienstwa trojkgtow prostokagtnych i stosujesz je w zadaniach

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, praca ze zbiorem zadan ,,Matematyka wokét nas”, z
tablicg interaktywna
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik, tablica interaktywna, zbidr zadan ,, Matematyka wokoét nas”,

FORMY:
e zespoftowa, indywidualna, w parach

PRZEBIEG LEKCII:
1. Podanie tematu oraz celdw lekcji w jezyku ucznia.

2. Przeczytanie informacji o pomiarach dokonanych przez Talesa, omoéwienie cechy
podobienstwa trojkatow prostokatnych.

3. Nauczyciel wyswietla na tablicy interaktywnej tres¢ zadania — zatgcznik nr 1 —
uczniowie dokonujg analizy zadania, nastepnie prébujg samodzielnie utozy¢
proporcje i obliczy¢ brakujgce odcinki. Poréwnujg swoje rezultaty i ewentualnie
poprawiajg btedy. Jeden z ucznidw zapisuje rozwigzanie na tablicy.

4. Rozwigzanie zadania 4 str. 150 z podrecznika. Wylosowani uczniowie rozwigzujg
poszczegdlne podpunkty na tablicy.

5. Uczniowie w parach rozwigzujg zadania ze zbioru zadan ,, Matematyka wokét nas” —
zatacznik nr 2 (zadanie 1,2,3,5 str. 26-27). Wymieniajg sie parami i sprawdzaja
poprawnos¢ wykonania zadania. W razie trudnosci konsultujg z nauczycielem.

6. Zadanie domowe:

podrecznik str. 151 zadanie 5,6,7
dla chetnych — str. 153 zadanie 14,15

12
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zatacznik nr 1
zadanie

Oblicz dtugosci brakujgcych odcinkow, jezeli ramiona kata przecieto prostymi réwnolegtymi.
Uzupetnij tabelke:

2,4 3 3,6

13
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zatacznik nr 2
zadanie 1 str. 26
Trojkaty ABCi A;B;C; sg podobne. W pierwszym tréjkacie dtugosci bokéw sg réwne: AB = 12
cm, BC =15 cm, AC = 14 cm. Najkroétszy bok tréjkata A;B;C; ma 18 cm. Oblicz obwdd
trc')jka)ta AlBlcl_
zadanie 2 str. 26
W trapezie rownoramiennym ABCD, w ktérym AB=12cm, CD=8 cm, AD=6 cm,
przedtuzono ramiona AD i BC do przeciecia w punkcie E. Oblicz dtugos¢ odcinka AE oraz
odlegtos¢ punktu E od prostej AB.
zadanie 3 str. 26
W trapezie rownoramiennym ABCD przedtuzono ramiona AD i BC do przeciecia w punkcie S.
Oblicz obwéd tréjkata ABS, jezeli Ab =16 cm, DC=12cm, CB =8 cm.
zadanie 5 str. 27
Drzewo o wysokosci 4,8 m rzuca cien dtugosci 1,5 m. w tym samym czasie cien masztu flagi
jest rowny 5,5 m. Oblicz wysoko$é masztu.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw

14
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: OBLICZANIE OBJETO§CI GRANIASTOSLUPOW | OSTROStUPOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e obliczasz objetosc graniastostupow i ostrostupow

e stosujesz poznane wzory do rozwigzywania zadan tekstowych

METODY:
- praca z podrecznikiem, ¢wiczenia,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e Teksty zadan — zatacznik nr 1, zbior zadan ,,Matematyka wokoét nas” — zatgcznik nr 2,

zestaw bryt, podrecznik

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna, grupowa

PRZEBIEG LEKCJI:
18. Podziat uczniéw na grupy o jednakowych mozliwosciach (w kazdej znajdujg sie

uczniowie zdolni, przecietni i stabi). Taki podziat daje okazje do rywalizacji miedzy
grupami, ponadto obecnos¢ ucznia uzdolnionego dziata stymulujgco na pozostatych
cztonkdw zespotu.

19. Uczniowie otrzymujg kartki z zadaniami — zatgcznik nr 1. Do zadania 4 uczniowie
otrzymujg kwadrat, z ktérego poprzez odpowiednie zginanie mozna utworzyc¢ siatke
ostrostupa. Zadania mogg rozwigzywac w dowolnej kolejnosci, ale nalezy rozwigzac
przynajmniej jedno zadanie dotyczace graniastostupa i jedno ostrostupa.

20. Lider grupy przedstawia rozwigzanie zadania na tablicy. W stosunku do ucznia zdolnego
nauczyciel stosuje zwiekszone wymagania co do precyzji i poprawnosci wypowiedzi.

21. Samodzielne wykonanie zadan ze zbioru zadan i testow ,,Matematyka wokét nas” —
zatacznik nr 2.

22. Wylosowani uczniowie kolejno rozwigzujg zadania na tablicy.

23. Zadanie domowe:
podrecznik zadanie 11 str. 178
dla chetnych: zadanie 8 str. 177
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%4 PANSTWOWA WYZSZA UNIA EVROPEISKA
KAPITAL LUDZKI X SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI w NYS[ E FUNDUSZ SPOLECZNY
zatacznik nr 1
zadanie 1

Specjaliéci uwazaja, ze dla kazdego ucznia w klasie powinno przypadaé 4,5 m> powietrza. Ilu
uczniéw mozna pomiesci¢ w klasie, ktérej dtugosé wynosi 12 m, szeroko$é jesto 7 m
.. T .1 ;.
mniejsza, a wysoko$¢ réwna sie - dtugosci?
=

zadanie 2

Zmierz dtugosci odpowiednich odcinkdw ostrostupa i oblicz jego objetos¢. (uczniowie
otrzymujg szkielet ostrostupa)

zadanie 3

Oblicz objetos¢ graniastostupa prawidtowego czworokgtnego wiedzac, ze krawedz podstawy
ma 5 cm, a pole powierzchni catkowitej graniastostupa jest réwne 276 cm?>.

zadanie 4

Kwadrat o boku dtugosci a podziel na tréjkaty tak, by powstata siatka ostrostupa. Oblicz
objetos¢ tego ostrostupa.
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KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOEA ZAWODOWA EUROPEJSKI

| | PANSTWOWA WYZSZA ——_—
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

zatacznik nr 2

zadanie 26 str. 139

Basen ma ksztatt prostopadtoscianu o dtugosci 20 m i szerokosci 15 m. Do basenu wlano
750 000 | wody. Oblicz wysoko$é wody w basenie.

zadanie 13 str. 141

Oblicz objeto$¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego o polu podstawy 64 cm?, wiedzac,
ze pole powierzchni catkowitej jest réwne 384 cm?.

Opracowata: Jolanta Wojtkéw

17



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: ROZWIAZYWANIE ROWNAN LINIOWYCH Z JEDNA NIEWIADOMA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozwigzujesz réwnanie liniowe z jedng niewiadoma

e znasz rodzaje réwnan

METODY:
- praca z podrecznikiem, éwiczenia, praca ze zbiorem zadan ,,Matematyka wokét nas”,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e podrecznik, karta pracy, zbior zadan ,,Matematyka wokét nas”,

FORMY:
e zespoftowa, w grupach, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:
7. Podanie tematu oraz celéw lekcji w jezyku ucznia.

8. Uczniowie przypominaja jakie znajg rodzaje réwnan, ile moga miec rozwigzan.

9. Ustnie rozwigzujg zadania z podrecznika str. 45 — ,,Pytania i zadania kontrolne” AC

10. Podziat ucznidw na grupy — rozwigzanie zadan — problemow, ktére otrzymujg na
kartach pracy — zatgcznik nr 1.

11. Liderzy grup prezentujg wyniki swoich zadan. Pozostate grupy sprawdzaja
poprawno$¢ rozwigzania.

12. Rozwigzanie zadania 1, 3 oraz wybranych przyktadéw z zadania 2 str. 89 ze zbioru
zadan ,Matematyka wokot nas” na tablicy przez wylosowanych uczniéw — zatgcznik
nr2.

13. Zadanie domowe — podrecznik str. 47 zadanie 1,2
dla chetnych — zadanie 44 str. 55.
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UNIA EUROPEJSKA

PANSTWOWA WYZSZA
KAPITAL LUDZKI SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI W NYSI E FUNDUSZ SPOLECZNY
zatacznik nr 1
START

%(x—2)+5(x+0,2)=1,5x

11x-3x=0

x—2+10(x+0,2) =3x

Xx—2+10x+2+3x=0

Xx—2+10x + 10 = 3x

X—2+10x + 2 =3x

x—2+5(x+0,2) =3x

8x =0

%(x—2)+5x—1=3x

Xx—2+5x+0,2=3x

X = 8X
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KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA

% PANSTWOWA WYZSZA
W NYSIE

zadanie 1 str. 89
Rozwigz réwnanie:
a) 3(x+8)+7=-2x+10(1-x)

b) 20—(2x+5)=%(x _4) - 2x

1 2 1
C) —(SX—Z)-E=-§(X+Z)
x42_x_3(x-2)
4 2 4

d)

zadanie 2 str.89

Rozwigz réwnanie , korzystajac z wtasnosci proporcji.
x—3 2x-3
a) —=
5 4
-5 _ 10

3x—4  2x+5

b)

c) —=—

d)

zadanie 3
Sprawdz, ile rozwigzan ma rownanie:
a) 2(2a—3)—-2(9a—-2)=-5(3a+1)

b) 3(5x+14)+[7-7(x+7)—x]=7x
c) 7-%(a—8)=-a+%(a+2)

Sy _y-2_ . _
d)-6+3 31y

UNIA EUROPEJSKA Mg
EUROPEJSKI * *
FUNDUSZ SPOLECZNY Mgk

zatacznik nr 2

Opracowata: Jolanta Wojtkéw
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KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI . *

* *

(%] = PANSTWOWA WYZSZA mmm———
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY T

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il

Wazne, aby zagadnienia zwigzane z potegowaniem przypominac kolejno upewniajgc sie za
kazdym razem czy wszyscy uczniowie rozumiejq i pracujg w odpowiednim tempie. Techniki
zwigzane z ocenianiem ksztaftujgcym pomoga sledzi¢ zaangazowanie wszystkich uczniow w
trakcie lekcji. Dla pracujacych szybciej mozna przygotowac¢ dodatkowe zadania.
PYTANIE KLUCZOWE: CO Z TYM POTEGOWANIEM?
TEMAT: POWTORZENIE | UTWALENIE WIADOMOSCI O POTEGOWANIU.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

e umiemy obliczy¢ potege o wyktadniku naturalnym,

e umiemy poréwnywac potegi o tych samych podstawach,

e umiemy poréwnywacé potegi o tych samych wyktadnikach,

e znamy i stosujemy twierdzenia o mnozeniu i dzieleniu poteg o tej samej podstawie,
e znamy i stosujemy twierdzenie o potegowaniu potegi,

e znamy i stosujemy twierdzenia o potegowaniu iloczynu i ilorazu,

e umiemy obliczy¢ potege o wyktadniku catkowitym ujemnym,

e obliczenia wykonujemy zgodnie z kolejnoscig dziatan,

e potrafimy zapisac liczbe w notacji wyktadniczej.

METODY:

- ¢wiczenia, program komputerowy
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem”; gimPlus
zeszyt ¢wiczen w wersji elektronicznej do klasy Ill, tablica interaktywna, komputery
uczniowskie

FORMY:

e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
1. Sprawdzenie zadania domowego, ktére polegato na przypomnieniu:
- definicji potegi o wykfadniku naturalnym,
- twierdzen dotyczacych potegowania,
- sposobu obliczania potegi o wyktadniku catkowitym ujemnym oraz
wykonaniu ¢wiczen interaktywnych z zeszytu ¢wiczen do klasy Ill.
2. Nauczyciel ocenia przygotowanie ucznidéw do lekcji sprawdzajgc wykonane zadanie

domowe oraz znajomos¢ definicji i twierdzen dotyczacych potegowania oraz za
pomoca kilku prostych przyktadéw sprawdza w jaki sposéb uczniowie stosujg teorie
w praktyce. Na tablicy interaktywnej wyswietlone zostajg do rozwigzania z platformy
wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 7 i 15)
zadanie 7.

Przedstaw podane wyrazenia w postaci poteg.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.
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KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

l. (0,6)° (0,6)*=(0,6)"" . 4°+4%=.."7

I, (=3)% (=3)%=(=3)"" IV. (=0,5)*+ (=0,5)" = ........ >
zadanie 15.

Potgcz kazdg potege z jej wartoscia.

Przy kazdym numerze wpisz odpowiedniq litere.

-2 . (=0,25) . (%)‘3 Iv.  (=8)* V.
(—0,125)™
- B -8 c. 8 D. -- E. —=
16 16 8
........... [E— Mo eeee N, Voo,

Uczniowie indywidualnie na komputerach wykonuja z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin
gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 1,4 i 5)
zadanie 1.

Uzupetnij zdania, tak aby byty prawdziwe.
Whpisz w kazda luke litere przyporzadkowana odpowiedniej liczbie.

l. Warto$¢ potegi (— 2)° jest réwna ...............
Il. Wartos$¢ potegi (13)4jest FOWNA ..cvvveeeeenns
Il. Jezeli 2% pomnozymy przez 4%, to otrzymamy liczbe ................
V. Suma poteg (— 3)* oraz 3* jest réwna ................
A. —64 B. 46 656 C. 64 D. :
zadanie 4.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
L . . aB®xa?+ad . ,
Wartos¢ wyrazenia —z—— dlaa = 2 jestrowna
A. 16 B. 32 C. 128 D. 256

zadanie 5.
a*xa’+a”

5
Uzasadnij, ze dla dowolnego a+0 iloraz wyrazenia przez liczbe a jest

a2=q—4
réwny a’.
Zapisz rozwigzanie.

Po wykonaniu trzech zadan wylosowani uczniowie podajg wyniki uzyskane przez
siebie, pozostali poréwnujg rozwigzania ze swoimi.

Kolejny uczen przypomina wiadomosci dotyczgce porownywania poteg. Wazne, aby
przypomniec zasady zwigzane z poréwnywaniem poteg, gdy podstawa sg liczby
catkowite dodatnie i ujemne oraz utamki i liczby dziesietne. Do zrealizowania tego
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NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

celu postuzy zadanie 10 11 z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem”, ktére wylosowani przez nauczyciela uczniowie wykonajg na
tablicy interaktywnej, przypominajac obowigzujace zasady.

zadanie 10.
Ocen prawdziwos$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

l. Wartos¢ potegi 52 jest wieksza od wartosci potegi 52 P/F
Il. Warto$¢ potegi (—3)? jest mniejsza od wartosci potegi (—3)° P/F
M. Warto$¢ potegi 0,4° jest wieksza od wartoéci potegi 0,4* P/F
V. Wartosc¢ potegi (%)4jest mniejsza od wartosci potegi (g)3 P/F
zadanie 11.

Czy wartos¢ potegi ( % )* jest wieksza od wartosci potegi (§ ) ?
Zaznacz Tak lub Nie oraz poprawne uzasadnienie.

. . T

Tak, A. wartos¢ potegi o podstawie 5 roénie wraz ze wzrostem

N poniewaz wartosci jej wyktadnika
e, , s . .1 .

B. wartos$¢ potegi o podstawie 3 maleje wraz ze wzrostem

wartosci jej wyktadnika

Kazdy uczen indywidualnie na komputerze wykonuje zadanie 12 z platformy
wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem”.
zadanie 12.

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

l. 2> 23 P/F
1 1

()< P/F

1. (0,4)° < (0,3)° P/F

Odpowiedzi zapisuje w ,metodniku”. Jesli wszyscy wykonali poprawnie zadanie
nauczyciel przechodzi do nastepnego zagadnienia, jesli nie na kilku przyktadach
przypomina jeszcze raz obowigzujgce zasady. W przyktadzie drugim moze by¢
potrzebna wskazéwka dotyczgca zapisu réznych podstaw poteg w postaci potegi o
tej samej podstawie.

Kolejny wylosowany uczen przypomina zasady zwigzane z zapisem liczb w postaci
notacji wykfadnicze;j.

Uczniowie w parach korzystajgc z dostepu do platformy wsipnet.pl; Egzamin
gimnazjalny — trening przed egzaminem” na komputerach uczniowskich wykonuja
zadania 17, 18, 19 20.

zadanie 17.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Liczba 23000 zapisana w notacji wyktadniczej to
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W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

A. 23x 10° B. 23x 10* €.2,3x 10° D.2,3 X
10*

zadanie 18.

Powierzchnia Morza Battyckiego jest réwna 415300 km?. Wielko$¢ ta zapisana w

notacji wyktadniczej to

A. 0,4153 x 10°km* B. 4,153 X 10°km® C. 4,153 X 10*km®>  D. 41,53 X
10° km?

zadanie 19.

Bakteria ma dtugosé¢ ok. 35 um. Zapisz w notacji wyktadniczej dtugosé obrazu bakterii

obserwowanej pod mikroskopem optycznym powiekszajgcym 200 razy. Wynik podaj

w metrach. Pamietaj, ze 1 um = 10° m.

Wykonaj obliczenia i uzupetnij odpowiedz.

zadanie 20.

Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe.

Wpisz w luke odpowiednig liczbe.

Liczba 3,4 x10™®x 4 x 10° zapisana w notacji wyktadniczej ma postac ............ xX10
Wylosowany uczen na kilku przyktadach przypomina w jaki sposéb potegujemy liczbe
o wyktadniku catkowitym ujemnym.

Uczniowie indywidualnie korzystajac z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny —
trening przed egzaminem” wykonujg zadanie 8,13 i 14. Wyniki uzyskane przez siebie
wpisujg w ,metodnikach”. Nauczyciel kontroluje poprawnos¢ wykonania zadan, w
razie ktopotdw wskazany przez nauczyciela uczen przedstawia poprawne rozwigzanie
na tablicy.

zadanie 8.

Uzupetnij zdanie, tak aby byto prawdziwe.

Whpisz w luke odpowiednig liczbe.

Warto$¢ wyrazenia {o X (8! mozna zapisa¢ w postaci potegi o podstawie 1—16

i wyktadniku ........... .

zadanie 13.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

g . 12 -3 1. .
Wartos¢ wyrazenia () 2x234+47° = (5 )® jest réwna

A L B. 1 C.1 D.11
4 2 2
zadanie 14.

Przedstaw podane liczby w postaci poteg o danej podstawie lub wykfadniku.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.
. 64 = 27 V. 243 = 5)

Il. 64 =..2 VI. 128 =........ 7
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12.

EV PANSTWOWA WYZSZA
KAPITAL LUDZKI a$ SZKOEA ZAWODOWA D
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI w NYS[t FUNDUSZ SPOLECZNY
_____ 1
m. 0,027 = (0,3) Vi =2
IV. 0,125 =..2 VIIl. 0,064 =........ -3

Sprawdzenie stopnia realizacji celdow lekcji — ,technika kciuka” lub ,metodniki”.
Zadanie domowe

dla wszystkich: korzystajgc z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 2, 3i 16.

zadanie 2.

Wskaz wszystkie poprawne dokonczenia zdan.

Prostokatng kartke papieru sktadano czterokrotnie na pét. Liczba warstw papieru po
czwartym ztozeniu byfa réwna

A 2° B.2* C.8 D. 16

zadanie 3.
Wskaz poprawng odpowiedz.
Z ilu cyfr sktada sie liczba bedaca wartoscig wyrazenia 2°x 5° ?
A. 5 B.6 C.10 D.11
zadanie 16.
Uzupetnij réwnosc.
Whpisz w kazdg luke odpowiednig liczbe.
1

. 5%=25"" I. (0,25)°=0,5""" . 0,0001°=10"" V. (=

)’ =
dla chetnych: korzystajac z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 6 i 9.

zadanie 6.

a) Uzasadnij, ze cyfra jednosci liczby 3*® + 1 jest cyfra 2

Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

Potega 3! 3? 3* 3* 3° 3°

Cyfra jednosci potegi 1 N OO INUUOUUPPRR EORUUUUPPRN EPRRIRIN EUPTPPPRN

Cyframi jednosci poteg 3", gdzie n jest liczbg naturalng moga byé tylko .................
rozne cyfry.
Jezeli reszta z dzielenia wyktadnika potegi 3" przez 4 jest réwna:

1, to cyfrg jednosci tej potegi jest .......ccvveeeeennnneen. ,
2, to cyfrg jednosci tej potegi jest ....ccccvvvvrrvvvennenn. ,
3, to cyfrg jednosci tej potegijest ....ccccvvvvvrrvvvennenn. ,

0, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....ccccevvrrrvvennen.

Reszta z dzielenia liczby 48 przez 4 wynosi ................. .

Cyfra jednosci 3* jest .............. , zatem cyfra jednosci 341 jest ............... .
b) Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Cyfra jednosci liczby 13*°+1 jest

A 1 B. 2 C.3 D. 4

zadanie 9
Uzupetnij ponizsze zdania, tak aby byty prawdziwe.
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Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.
l. Dany jest szescian o krawedzi x. Jezeli kazdg krawedz tego szescianu

zwiekszymy k razy, to objetosc tego szescianu zwiekszy sie A/B razy

Il. Jezeli jedng z krawedzi danego szescianu zwiekszymy 2 razy, druga
zmniejszymy 4 razy, a trzecig zwiekszymy 8 razy, to objetos¢ otrzymanego
prostopadtoscianu bedzie C/D razy E/F od objetosci szescianu

A k B. k° c. 2° D. 2 E. mniejsza F.

wieksza
13. Nauczyciel zapowiada kartkéwke z dziatan na potegach, ktéra pokaze w jakim
zakresie uczniowie rozumiejg i stosujg obliczenia na potegach.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY I
Wazne, aby zagadnienia zwigzane z pierwiastkowaniem przypominaé kolejno upewniajac sie
za kazdym razem czy wszyscy uczniowie rozumiejg i pracujg w odpowiednim tempie.
Techniki zwigzane z ocenianiem ksztattujgcym pomogg $ledzi¢ zaangazowanie wszystkich
uczniow w trakcie lekcji. Dla pracujgcych szybciej zawsze mozna przygotowac dodatkowe
zadania.
PYTANIE KLUCZOWE: CO Z TYM PIERWIASTKOWANIEM?
TEMAT: POWTORZENIE | UTWALENIE WIADOMOSCI O PIERWIASTKOWANIU.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znamy pojecie pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
e umiemy wyznaczy¢ pierwiastek kwadratowy i szescienny,
e potrafimy podac przyblizong wartos¢ pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
e umiemy podac przyktady liczb niewymiernych,
e stosujemy w obliczeniach twierdzenia: VaZ = q; Wa)’= a; Va3 = a; (Va)= a,
e korzystamy w obliczeniach z twierdzen o mnozeniu i dzieleniu pierwiastkdw tego
samego stopnia,
e umiemy wytgczy¢ czynnik przed znak pierwiastka,
e umiemy wigczy¢ czynnik pod znak pierwiastka,
e potrafimy usuwaé niewymiernos¢ z mianownika.

METODY:

- ¢wiczenia, program komputerowy,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, platforma wsipnet.pl; ,,Egzamin

gimnazjalny — trening przed egzaminem”; gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji
elektronicznej do klasy Il
FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
14. Sprawdzenie zadania domowego, ktdére polegato na przypomnieniu:
- definicji pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
- twierdzen dotyczacych pierwiastkowania,
oraz wykonaniu ¢wiczen interaktywnych z zeszytu ¢wiczen do klasy .
15. Nauczyciel ocenia przygotowanie ucznidéw do lekcji odpytujac z zadania domowego

czyli definicji i twierdzen dotyczacych pierwiastkowania oraz za pomoca kilku
prostych przyktadéw sprawdza w jaki sposéb uczniowie stosujg teorie w praktyce. Na
tablicy interaktywnej wyswietlone zostajg do rozwigzania z platformy wsipnet.pl;
»Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 1,2,3 i 6)

zadanie 1.

Oblicz wartosci pierwiastkéw kwadratowych.
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Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe wybrang z podanych.
3

32; 2,25; 16; 3, 52, 1,6 8; 2
5 4 25

1 18
. V6& =, I 5= = M. \/2,56 = ...... V. [z =

zadanie 2.
Oblicz wartosci podanych pierwiastkéw szesciennych.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe wybrang z podanych.

= 4 03 0,09; 2 1% g 2

5 3 3 27

. 64 = ... I, ° 4%= ......... . 30,027 = ooo....... V. i/%= ........
zadanie 3.

Potfacz kazde wyrazenie z jego wartoscia.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

3 3 1 V3 3
I. V144 -\64 I. 3/0,008 + Y1000 1. /165 X IV, /0,125

310
27
A 2§ B. 4v/5 C. 10,2 D. 4 E. 4% Fg Gg H
2
L e, T T IV = oo,
zadanie 6.

Pofacz kazde wyrazenie z jego wartoscia.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

I VI2Z X3 .32 x /0.2 |||.\/%><\/E |V.\E>< /2% V. [14%x

5
v0,1
A. 0,8 B.g C. 36 D.0,4 E.6 F.0,6 G.2,5 H.
12
4
ISR | I M- .............. V-, Ve

Uczniowie indywidualnie korzystajgc z komputerédw uczniowskich wykonujg z
platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 4 i
7)

zadanie 4.

Oblicz wartosci podanych wyrazen.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbie w postaci dziesietne;j.

V. VA8 =3 = . IV. /10§+ %: .............
VI 6488 = o, V. 7§+ 03 = oo,
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5.3 2 / -~ 372 =
VII. \/;T T e VI. 1,25 ++/3,2=......c....

zadanie 7.
Potgcz kazde wyrazenie z jego wartoscig.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

LVI2ZxvV3 IL.V32Zx+02Z . %X\/g |v.\/§x /2% V. /14§>< V0.1
E.6

A. 0,8 B. g C. 36 D. 0,4 F.0,6 G.25  H.

Po wykonaniu zadan wylosowany uczen wpisuje rozwigzanie korzystajac z tablicy
interaktywnej, pozostali poréwnujg zaproponowane rozwigzania ze swoimi.

Kolejny uczen przypomina wszystkim jak wtgczy¢ czynnik pod pierwiastek drugiego i
trzeciego stopnia na przyktadzie zadania 11 z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin
gimnazjalny — trening przed egzaminem”.

zadanie 11.

Ktdra liczbe nalezy wpisa¢ pod znak pierwiastka, aby otrzymac réwnos¢ prawdziwg?
Dla kazdego wyrazenia podkresl te liczbe.

L 5V3=1? 8/15/24/32/72/75

L. 4V2=4? 8/15/24/32/72/75

. 3V4=? 36/60/80/108/192/500

IV. 2310=3? 36/60/80/108/192/500

Uczniowie w parach korzystajgc z komputerédw uczniowskich wykonujg zadania 8, 10 i
12

z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem”.

zadanie 8.

Wytacz czynnik przed znak pierwiastka.

Wpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

. V54=..32 m. Y375 =..33 V. /48 = .6

Il. Y40 =..35 Iv. 3864 =..%Y4 vi. ¥135=..35

zadanie 10.
Potgcz kazdy pierwiastek z wyrazeniem o tej samej wartosci.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

I. vi2 1. /80 . V150 IV. V45 V. /108 VI.
288
A. 3W5 B. 2V3 C. 12v2 D.5V6 E. 445 F.
6V3
[ | I— ] — V-, Voo, VI -
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zadanie 12.
Oblicz wartosci podanych wyrazen i uzupetnij réwnosci.
Whpisz w kazda luke odpowiednie wyrazenie wybrane z podanych.

8v3 3v3 53 2V3 43 6V2  2V2 32 5v2
233 3V2 42 33 Y2 333 533 433 7V3

l. VI8 ++V8=..+...=... .24 +¥3=...+ V3 =..
Il. V75 —-V12=...—...=... IvV.3¥128 - 3/54=...—...=...

Jeden z ucznidw odczytuje odpowiedzi, pozostali porownujg zaproponowane
rozwigzania ze swoimi.

Indywidualnie uczniowie wykonujg na komputerach uczniowskich z zeszytu ¢wiczen
w wersji elektronicznej Gim Plus do klasy Il ¢wiczenia z tematu dziatania na
pierwiastkach.

propagbossborasotbLaalil

Potegi Potggowanie potggi
ewiczenia 13/(1) 2" 3 4 5 6 77

&
g Wiér6d podanych wyrazen wskaz wszystkie rowne 2°0
§ Liczha blgdnyeh wekazan: max, 2
(2%)13) (243 | {1215)3] (258 |1 {220 ([21%2) ({28 2] [(212)8
o 5715 TRESE ROZDAALL RAPORT B
Potegi Potegowanie potegi
CWICZENA 13/ 1°(2) 3 4 5 6 7'
=
g Wskar odpowicdni balonik w wyznaczonym crasic.
a a° ase ad ais as ai alz
348
(a’)
Liczba bigdmych wskazan: max 3
W 5 TREBGI AGZOZAEL START RAPGHT Br
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Potegi Fotggowanie potggi
ewiczena 13/ 1" 2°(3) 4 5 6 77

g
§ Wskaz odpowiednia liczbe.
; s
AZEEEED
(8] (9] 0] [C] [ serawnz
o000
T etomomny O 3
propoppbopbbopasopaaLLd
Potegi Potggowanie poteg
oM B AN O W SR .
g Wpisz znak <. = lub > |
i (a3)? [ ] (1493
(@98 [] (295
@yt [ ] @y
8495 [ ] 839
Liczha blgdnych rorwiqeark: re o
L N
e e oty b
peooghopbepaLBLLBOLOLLLL
Potegi Potegowanie potggi
o TR I
% Uléz podane ponizel liczby w kolejnodcl od do
:
< < <
4 8 16 2
R -
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poousbabbbasbasbbabbBILY

Pnlqgmanm potegi
CWILZENIh 1.3/ 1" ) 3 4 5 @ 7
§ Wakat ndpowiedni halanil
i
2 (2% 16% 2y (47 4* (2% Fa i
8{5
Liceba blednych wakaeark mae 3
| T a3
Lo Polegcmame potegi
cwiczena 13/1° 2° 3 4 5 6 (7)
B
i)
% Ulé% podanc pontie) liczby w kolejnodel od najmbiejsze) do naf
5I> '_:_}I'1 :1!( _I'i
Wi e S

22. Uczniowie w parach sprawdzajg efekty swojej pracy.
23. Zadanie domowe
24. dla wszystkich: korzystajgc z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 2, 3i 16.
zadanie 2.
Wskaz wszystkie poprawne dokorniczenia zdan.
Prostokatng kartke papieru sktadano czterokrotnie na pét. Liczba warstw papieru po

czwartym ztozeniu byta réwna
B. 2° B. 2* C.8 D. 16

zadanie 3.

Wskaz poprawng odpowiedz.

Z ilu cyfr sktada sie liczba bedaca wartoscig wyrazenia 2°x 5° ?
B. 5 B.6 C.10 D.11

zadanie 16.

Uzupetnij rownosc.

Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

J. 5%= 257 II. (0,25)° = 0,57 1. 0,0001>= 10~ V. (=)

dla chetnych: korzystajgc z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 6 i 9.
zadanie 6.
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¢) Uzasadnij, ze cyfra jednosci liczby 3*3+1 jest cyfra 2
Wpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

Potega 3! 3? 3’ 3* 3° 3°

Cyfra jednosci potegi 1 Z e S I B

Cyframi jednoéci poteg 3", gdzie n jest liczbg naturalng moga byé tylko .................
rozne cyfry.
Jezeli reszta z dzielenia wyktadnika potegi 3" przez 4 jest réwna:

1, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....cccvvvveeeernnnneen. ,
2, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....cceeveivieeeennns ,
3, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....ccoeveciieeeeenns ,

0, to cyfrg jednosci tej potegi jest ....ccccuvvvrrrvveenennn.

Reszta z dzielenia liczby 48 przez 4 wynosi ................. .

Cyfra jednosci 3*® jest ............. , zatem cyfra jednosci 3**+1 jest ............... .
d) Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Cyfra jednosci liczby 1341 jest

B. 1 B. 2 C.3 D. 4

zadanie 9

Uzupetnij ponizsze zdania, tak aby byty prawdziwe.

Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

Il. Dany jest szescian o krawedzi x. Jezeli kazdg krawedz tego szescianu

zwiekszymy k razy, to objetosc tego szescianu zwiekszy sie A/B razy

V. Jezeli jedng z krawedzi danego szescianu zwiekszymy 2 razy, druga
zmniejszymy 4 razy, a trzecig zwiekszymy 8 razy, to objetos¢ otrzymanego
prostopadtoscianu bedzie C/D razy E/F od objetosci szescianu

B. k B. k° c. 2° D. 2 E. mniejsza F.

wieksza
Zapowiedziec¢ kartkdwke z dziatan na potegach na nastepna lekcje. Wyniki kartkowki
pozwolg odpowiedzieé na pytanie w jakim zakresie zostaty zrealizowane cele lekcji.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY I
Wazne, aby zagadnienia zwigzane z pierwiastkowaniem przypominaé kolejno upewniajac sie
za kazdym razem czy wszyscy uczniowie rozumiejg i pracujg w odpowiednim tempie.
Techniki zwigzane z ocenianiem ksztattujgcym pomogg $ledzi¢ zaangazowanie wszystkich
uczniow w trakcie lekcji. Dla pracujgcych szybciej zawsze mozna przygotowac dodatkowe
zadania.
PYTANIE KLUCZOWE: CO Z TYM PIERWIASTKOWANIEM?
TEMAT: POWTORZENIE | UTWALENIE WIADOMOSCI O PIERWIASTKOWANIU.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znamy pojecie pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
e umiemy wyznaczy¢ pierwiastek kwadratowy i szescienny,
e potrafimy podac przyblizong wartos¢ pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
e umiemy podac przyktady liczb niewymiernych,
e stosujemy w obliczeniach twierdzenia: VaZ = q; Wa)’= a; Va3 = a; (Va)= a,
e korzystamy w obliczeniach z twierdzen o mnozeniu i dzieleniu pierwiastkdw tego
samego stopnia,
e umiemy wytgczy¢ czynnik przed znak pierwiastka,
e umiemy wigczy¢ czynnik pod znak pierwiastka,
e potrafimy usuwaé niewymiernos¢ z mianownika.

METODY:

- ¢wiczenia, program komputerowy,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, platforma wsipnet.pl; ,,Egzamin

gimnazjalny — trening przed egzaminem”; gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji
elektronicznej do klasy Il
FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
26. Sprawdzenie zadania domowego, ktére polegato na przypomnieniu:
- definicji pierwiastka drugiego i trzeciego stopnia,
- twierdzen dotyczacych pierwiastkowania,
oraz wykonaniu ¢wiczen interaktywnych z zeszytu ¢wiczen do klasy .
27. Nauczyciel ocenia przygotowanie uczniéw do lekcji odpytujgc z zadania domowego

czyli definicji i twierdzen dotyczacych pierwiastkowania oraz za pomoca kilku
prostych przyktadéw sprawdza w jaki sposéb uczniowie stosujg teorie w praktyce. Na
tablicy interaktywnej wyswietlone zostajg do rozwigzania z platformy wsipnet.pl;
»Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 1,2,3 i 6)

zadanie 1.

Oblicz wartosci pierwiastkéw kwadratowych.
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Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe wybrang z podanych.
3

32; 2,25; 16; 3, 52, 1,6 8; 2
5 4 25

1 18
N \6h=... I 5= = M. \/2,56 = ...... V. [z =

zadanie 2.
Oblicz wartosci podanych pierwiastkéw szesciennych.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe wybrang z podanych.

= 4 03 0,09; 2 1% g 2

5 3 3 27

1 64 = ... I, ° 4%= ......... . 30,027 = ooo....... V. i/%= ........
zadanie 3.

Potfacz kazde wyrazenie z jego wartoscia.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

3 3 1 V3 3
Il. V144 -\64 I. 3/0,008 + Y1000 1. /165 X IV, /0,125

310
27
B 2§ B. 4v/5 C. 10,2 D. 4 E. 4% Fg Gg H
2
L e, T T IV = oo,
zadanie 6.

Pofacz kazde wyrazenie z jego wartoscia.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

. VI2Z X3 .32 x /0.2 |||.\/%><\/E |V.\E>< /2% V. [14%x

5
v0,1
B. 0,8 B.g C. 36 D.0,4 E.6 F.0,6 G.2,5 H.
12
4
ISR | I M- .............. V-, Ve

Uczniowie indywidualnie korzystajgc z komputerédw uczniowskich wykonujg z
platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem” (zadanie 4 i
7)

zadanie 4.

Oblicz wartosci podanych wyrazen.
Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbie w postaci dziesietne;j.

VI, VA8 =+v3 =, IV. /10§+ 22—7= .............
IX. V648 V8 = oo, V. 7§+ 03 = oo,
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5.3 2 / -~ 372 =
X. \/%T T T VI. 1,25 ++/3,2=......c....

zadanie 7.
Potgcz kazde wyrazenie z jego wartoscig.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

LVI2ZxvV3 IL.V32Zx+02Z . %X\/g |v.\/§x /2% V. /14§>< V0.1
E.6

B. 0, B. g C. 36 D. 0,4 F.0,6 G.25  H.

Po wykonaniu zadan wylosowany uczen wpisuje rozwigzanie korzystajac z tablicy
interaktywnej, pozostali poréwnujg zaproponowane rozwigzania ze swoimi.

Kolejny uczen przypomina wszystkim jak wtgczy¢ czynnik pod pierwiastek drugiego i
trzeciego stopnia na przyktadzie zadania 11 z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin
gimnazjalny — trening przed egzaminem”.

zadanie 11.

Ktdra liczbe nalezy wpisa¢ pod znak pierwiastka, aby otrzymac réwnos¢ prawdziwg?
Dla kazdego wyrazenia podkresl te liczbe.

V. 5V3=V? 8/15/24/32/72/75

VL.  4V2=47? 8/15/24/32/72/75

VIL  334=3? 36/60/80/108/192/500

VIIL. 2Y10=37? 36/60/80/108/192/500

Uczniowie w parach korzystajgc z komputerédw uczniowskich wykonujg zadania 8, 10 i
12

z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening przed egzaminem”.

zadanie 8.

Wytacz czynnik przed znak pierwiastka.

Wpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

m.  3V54=..372 m. Y375 =..33 V. /48 = .6

Iv. Y40=..35 Iv. 3864 =..%Y4 vi. ¥135=..35

zadanie 10.
Potgcz kazdy pierwiastek z wyrazeniem o tej samej wartosci.
Przy kazdym numerze wpisz odpowiednig litere.

. vi2 1. /80 . V150 IV. V45 V. /108 VI.
288
B. 3W5 B. 2V3 C. 12v2 D.5V6 E. 445 F.
6V3
[ | I— ] — V-, Voo, VI -
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zadanie 12.
Oblicz wartosci podanych wyrazen i uzupetnij réwnosci.
Whpisz w kazda luke odpowiednie wyrazenie wybrane z podanych.

8v3 3v3 53 2V3 43 6V2  2V2 32 5v2
233 3V2 42 33 Y2 333 533 433 7V3

.  V18++V8=..+...=.. .24 +¥3=...+ V3 =..
V. V75 —-V12=...—...=... IvV.3¥128 - 3/54=...—...=...

Jeden z ucznidw odczytuje odpowiedzi, pozostali porownujg zaproponowane
rozwigzania ze swoimi.

Indywidualnie uczniowie wykonujg na komputerach uczniowskich z zeszytu ¢wiczen
w wersji elektronicznej Gim Plus do klasy Il ¢wiczenia z tematu dziatania na
pierwiastkach.

propagbossborasotbLaalil

Potegi Potggowanie potggi
ewiczenia 13/(1) 2" 3 4 5 6 77

&
g Wiér6d podanych wyrazen wskaz wszystkie rowne 2°0
§ Liczha blgdnyeh wekazan: max, 2
(2%)13) (243 | {1215)3] (258 |1 {220 ([21%2) ({28 2] [(212)8
o 5715 TRESE ROZDAALL RAPORT B
Potegi Potegowanie potegi
CWICZENA 13/ 1°(2) 3 4 5 6 7'
=
g Wskar odpowicdni balonik w wyznaczonym crasic.
a a° ase ad ais as ai alz
348
(a’)
Liczba bigdmych wskazan: max 3
W 5 TREBGI AGZOZAEL START RAPGHT Br
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Potegi Fotggowanie potggi
ewiczena 13/ 1" 2°(3) 4 5 6 77

g
§ Wskaz odpowiednia liczbe.
; s
AZEEEED
(8] (9] 0] [C] [ serawnz
o000
T etomomny O 3
propoppbopbbopasopaaLLd
Potegi Potggowanie poteg
oM B AN O W SR .
g Wpisz znak <. = lub > |
i (a3)? [ ] (1493
(@98 [] (295
@yt [ ] @y
8495 [ ] 839
Liczha blgdnych rorwiqeark: re o
L N
e e oty b
peooghopbepaLBLLBOLOLLLL
Potegi Potegowanie potggi
o TR I
% Uléz podane ponizel liczby w kolejnodcl od do
:
< < <
4 8 16 2
R -
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poousbabbbasbasbbabbBILY

Pnlqgmanm potegi
CWILZENIA 1.3/ 1" ) 3 4 5 @ 7
§ Wakat ndpowiedni halanil
g
2 (2% 16% 2y (47 4* (2% Fa i
8{5
Liceba blednych wakaeark mae 3
3 “YREE ROZDZALL E
L Polegcmame potegi
cwiczena 13/1° 2° 3 4 5 6 (7)
B
i)
% Ulé% podanc pontie) liczby w kolejnodcl od najmniejsze) do najwich
r‘l. 2I'1 :1!( _I'i
: WTEEWNU RAPORT E

34. Uczniowie w parach sprawdzajg efekty swojej pracy.
35. Zadanie domowe
36. dla wszystkich: korzystajgc z platformy wsipnet.pl; ,,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 2, 3i 16.
zadanie 2.
Wskaz wszystkie poprawne dokornczenia zdan.
Prostokatng kartke papieru sktadano czterokrotnie na pét. Liczba warstw papieru po

czwartym ztozeniu byta réwna
c. 2° B. 2* C.8 D. 16

zadanie 3.

Wskaz poprawng odpowiedz.

Z ilu cyfr sktada sie liczba bedaca wartoécig wyrazenia 2°x 5° ?
C. 5 B.6 C. 10 D.11

zadanie 16.

Uzupetnij rdwnosc.

Whpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

K. 5'= 257 II. (0,25)° = 0,57 1. 0,0001>= 10~ V. (=)

dla chetnych: korzystajgc z platformy wsipnet.pl; ,Egzamin gimnazjalny — trening
przed egzaminem” wykonaj zadanie 6 i 9.
zadanie 6.
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e) Uzasadnij, ze cyfra jednosci liczby 3*3+1 jest cyfra 2
Wpisz w kazda luke odpowiednig liczbe.

Potega 3! 3? 3’ 3* 3° 3°

Cyfra jednosci potegi 1 Z e S I B

37.

Cyframi jednoéci poteg 3", gdzie n jest liczbg naturalng moga byé tylko .................
rozne cyfry.
Jezeli reszta z dzielenia wyktadnika potegi 3" przez 4 jest réwna:

1, to cyfrg jednosci tej potegi jest ....cccuvvvveeirnnnneen. ,
2, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....ccoeeevvveeeennnns ,
3, to cyfrg jednosci tej potegi jest .....ccccevvrvrveeneen. ,

0, to cyfra jednosci tej potegijest ....cccceevvvvurveennnn.
Reszta z dzielenia liczby 48 przez 4 wynosi ................. .

Cyfra jednosci 3* jest .............. , zatem cyfra jednodci 3*¥+1 jest .............. .
f) Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Cyfra jednosci liczby 13*°+1 jest

C. 1 B. 2 C.3 D.4

zadanie 9
Uzupetnij ponizsze zdania, tak aby byty prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okres$leniom.

V. Dany jest szescian o krawedzi x. Jezeli kazdg krawedz tego szescianu
zwiekszymy k razy, to objetos¢ tego szescianu zwiekszy sie A/B razy
VI. Jezeli jednga z krawedzi danego szescianu zwiekszymy 2 razy, druga

zmniejszymy 4 razy, a trzecig zwiekszymy 8 razy, to objetos¢ otrzymanego
prostopadtoscianu bedzie C/D razy E/F od objetosci szescianu
C. k B. k* c. 2° D. 2 E. mniejsza F.

wieksza
Zapowiedziec¢ kartkdwke z dziatan na potegach na nastepng lekcje. Wyniki kartkowki
pozwolg odpowiedzieé na pytanie w jakim zakresie zostaty zrealizowane cele lekcji.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

PYTANIE KLUCZOWE: JAK TO POLICZYC?
TEMAT: OBLICZANIE POLA POWIERZCHNI | OBJETOSCI WALCA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

wiemy jak wyglada walec,

znamy i stosujemy wzdr na obliczenie pola: podstawy, powierzchni bocznej i
catkowitej walca,

znamy i stosujemy wzdr na objetos¢ walca,

umiemy zastosowac wzory na pole powierzchni i objetos¢ walca w zadaniach
praktycznych,

potrafimy wspdtpracowac w grupie,

dzielimy sie swojg wiedza.

METODY:

- ¢wiczenia,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

karta pracy, eduROM klasa lll, tablica interaktywna, komputery uczniowskie,

FORMY:

zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCJI:

1.

Sprawdzenie zadania domowego, ktére polegato na narysowaniu siatki walca o
podanych wymiarach: promien podstawy 3 cm i wysokos¢ walca 4 cm.

Podanie pytania kluczowego, tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.

Uczniowie indywidualnie w zeszytach obliczajg pole podstawy i pole powierzchni
bocznej walca, ktorego siatke narysowali w domu. W ,metodnikach” kazdy uczen
zapisuje wzoér wg ktérego wykonat obliczenia. Nauczyciel moze w trakcie
wykonywania zadania przez ucznidow kontrolowac ich prace.

Jeden z ucznidw zapisuje na tablicy wzér na pole catkowite walca.

Uczniowie w parach prébujg ustali¢ wzér pozwalajgcy obliczy¢ objetos¢ dowolnego
walca zapisujg swoje propozycje w ,,metodnikach”. Po sprawdzeniu przez nauczyciela
zaproponowanych wzoréw wykonujg indywidualnie obliczenia objetosci walca,
ktorego siatke narysowali w domu. Sprawdzajg w parach swoje obliczenia. Wazne,
aby starac sie wyzwoli¢ aktywnos¢ ucznidéw w tym zakresie i nie podawaé im
gotowych rozwigzan.

Nauczyciel na tablicy interaktywnej wyswietla animacje oraz przyktady z eduROM
klasa lll

Pole powierzchni walca
Pc =2Pp + Pb
Pc —pole powierzchni catkowitej

41



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

’K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

Pp — pole powierzchni podstawy

Pb — pole powierzchni bocznej

Pc = 2nr?+ 2nrh

Pc = 2nr(r + h)

Przyktad 1. Z blach zrobiono walec o wysokosci 3m i promieniu podstawy 2m. lle
puszek farby trzeba kupi¢ do pomalowania tego walca, jesli wiadomo, ze jedna
puszka wystarcza do pomalowania 3m? powierzchni?
ANIMACIA

Objetos¢ walca

V=Pp-H

V=nr2-H

Przyktad 2. Beczka o wysokosci 1,5m i promieniu podstawy 60cm ma ksztatt walca.
lle litréw farby zmiesci sie w takiej beczce?

Przyktad 3. Z kwadratu o polu powierzchni 81cm?2 zwijamy walec. Obliczmy objetos¢ i
pole powierzchni catkowitej otrzymanej bryty.

7. Praca w parach na komputerach uczniowswkich — zadania z eduROM klasalll
Zadanie 3.

Z blachy zrobiono walec o wysokosci 5m i promieniu podstawy 1,5m. lle puszek farby

trzeba kupi¢ do pomalowania tego walca, jesli wiadomo, ze jedna puszka wystarcza

do pomalowania

4m? powierzchni?

Zadanie 4.

Czy w naczyniu w ksztatcie walca o promieniu podstawy 9cm i wysokosci 22cm
zmiesci sie 5 litrow wody?

Zadanie 5.

Obwdd podstawy walca ma dtugos¢ 20mem, a przekatna przekroju osiowego tworzy z

podstawg kat o mierze 30°. Oblicz pole powierzchni catkowitej i objetos¢ tego walca.

Zadanie 6.

Przekatna przekroju osiowego walca ma 10v/2cm i tworzy z ptaszczyzng podstawy kat

o mierze 45°.0blicz objetos¢ i pole powierzchni bocznej tego walca.

Zadanie 7.

Powierzchnia boczna walca jest prostokat, ktérego przekatna ma 6+/3 i tworzy z

krétszym bokiem kat o mierze 60°. Oblicz objetos¢ tego walca.

Zadanie 8.

Powierzchnia boczna walca jest kwadratem o polu 64cm? Oblicz objetos$c i pole

powierzchni catkowitej tego walca.

8. Uzyskane wyniki uczniowie zapisujg w ,metodnikach”, nauczyciel na biezgco
sprawdza rozwigzania uczniéw.

9. Zgodnie z zasadami oceniania ksztattujgcego trzy wskazane przez nauczyciela pary
dokonujg wzajemnie oceny kolezenskiej. Nauczyciel konfrontuje przedstawione
oceny ze swoimi obserwacjami oceniajgc prace na lekcji wskazanych ucznidw.

10. Praca domowa:

dla wszystkich:
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Zadanie 1. Prostokat o bokach 3cm i 5cm obraca sie dookota jednego z bokdéw .
Oblicz objetos¢ powstatych walcow.

Zadanie 2. Przekatna przekroju osiowego walca ma 10cm, a srednica podstawy 8cm.
Oblicz objetos$é i pole catkowite tego walca.

dla chetnych:

Zadanie 9. Srednica walca drogowego jest réwna 120cm, a jego szerokos¢ 2m. lle
metréw kwadratowych drogi wyréwna ten walec, jezeli obréci sie 30 razy.

Zadanie 10. lle litréw wody przeptywa w ciggu sekundy przez rure o srednicy 300mm,
jesli predkos¢ przeptywu wynosi 1m/s.
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KARTA PRACY
zadanie 1.

zbiér zadan i testéw ,Matematyka wokét nas” klasa Ill

Oblicz pole powierzchni i objetos¢ walca, jezeli promien jego podstawy wynosi 12 cm, a
wysokos¢ stanowi 150% promienia.

zadanie 2.

zbidr zadan i testéw ,Matematyka wokot nas” klasa Il

Przekatna przekroju osiowego walca ma dtugosé 20 cm i tworzy ze $rednicg podstawy kat
45°. Oblicz powierzchnie boczng i objetos¢ tego walca.

zadanie 3.

zbidr zadan i testéw ,Matematyka wokot nas” klasa Il

Do budowy mostu postawiono 6 betonowych filaréw w ksztatcie walca o srednicy 1,5 m i
wysokosci

8 m. lle m3 betonu zuzyto na postawienie tych filaréw? Przyjmij, ze m = 3,14.

zadanie 4.

zeszyt ¢wiczen ,,Matematyka z plusem” do klasy Ill

Powierzchnia boczna pewnego walca ma 207, a jego powierzchnia boczna jest réwna 12m.
Oblicz promien podstawy oraz wysokos¢ walca.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il
PYTANIE KLUCZOWE: CO MOZNA WYCZYTAC Z WYKRESU?
TEMAT: ODCZYTYWANIE WEASNOSCI FUNKCJI Z WYKRESU — 1.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e korzystajac z wykresu funkcji potrafimy odczytac:

- wartos¢ funkcji dla danego argumentu,

- argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje dang wartosé¢,

- miejsca zerowe funkgcji,

- dziedzine funkciji,

- zbiér wartosci funkcji,

- wspotrzedne punktow przeciecia wykresu funkcji z osiami uktadu wspotrzednych,
- maksymalng i minimalng wartosc¢ funkcji.

METODY:

- éwiczenia interaktywne, animacje
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji

elektronicznej do klasy I

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:

11. Przypomnienie definicji i sposobdw opisywania funkcji, poje¢ zwigzanych z funkcja:
argumenty, wartosci funkcji, dziedzina, zbiér wartosci, miejsce zerowe. Zwrdcenie
szczegolnej uwagi na wykres jako jeden z poznanych sposobdw opisywania funkcji.

12. Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celéw w jezyku ucznia.

13. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu éwiczen w wers;ji
elektronicznej przyktady réznych wykreséw funkcji i kolejno za pomoca animac;ji
pokazuje i wyjasnia w jaki sposéb odczytaé: (zat. 1)

a) wartos¢ funkcji dla danego argumentu,
b) argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje dang wartosé,
c) miejsca zerowe funkcji.

14. Uczniowie na komputerach uczniowskich wykonujg w wersji elektronicznej ¢wiczen z
serii gimPlus do klasy Il ¢wiczenia zwigzane z omdéwionymi przez nauczyciela
wtasnosciami funkcji.
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geooghpboppbLpLbLLll

Funkcje Pojecie funkeji. Zaletnosci funkeyjne
WSTEP A B CWICZENIK 23/1% 2" 3 4 (B) 6 7 8 3

Na rysunku przedstawiono wykres pewnej funkeji.
Jaka wartoéé preyjmuje ta funkcja dla argumentu x = =37

LANAGE D CWCTTN

HEEEEEEEEEE
e

gt ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬁ?i

Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznoscl funkeyjne
WSTEP A B CWICZENIK 23/1° 2" 3 4 5 (8) 7 &8 9

Na rysunku przedstawiono wykres pewnej funkcji. Winod podamych argumentdw
wikai wszystkie, dla ktérych ta funkcja preyjmuje wartosé y = 17

LANAGE DX CWHTTN

NEEEEEDEEEE
s

I T TYIT T T ITITTIT

Funkcje  Pojecie funkgji. Zaleznodci funkeyjne
WSTEP A B CWICZENA 23/1° 2° 3 4 5 6 7 & (9)

Wikad wirdd podamych liceh wszystkie micjsca zerowe
funkcji preedstawione) na pontzsrym wykresie.

LWAGH DO EMEZEN

¥ - 03

) ROCDIALL m
15. Po sprawdzeniu w jaki sposéb uczniowie wykonali zadania( tworzone przez program

raporty pozwalajg nauczycielowi nie tylko kontrolowac, czy zadanie zostato dobrze
wykonane, ale takze zorientowad sie (po liczbie bteddw) czy uczen miat ktopoty z
danym zagadnieniem). Jesli byty problemy z wykonaniem zadan nalezy na kilku
animacjach przypomniec zasady zwigzane z odczytywaniem poszczegolnych
wtasnosci funkcji z wykresu.

16. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen w wersji
elektronicznej przyktady réznych wykreséw funkcji i kolejno za pomaca animacji
pokazuje i wyjasnia w jaki sposdb odczytaé:

a) dziedzine funkcji,
b) zbiér wartosci funkcji,
c) wspodtrzedne punktédw przeciecia wykresu funkcji z osiami uktadu wspoétrzednych,
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d) maksymalng i minimalng wartos$¢ funkcji.

geoohbrboapppbuapLLOLLL

Funkcje  Pojecie funkgji. Zaleznodci funkeyjne
WSTEP A B CWICZENIA 2.3/ 1" 2'@4 567 8 8

i
i

dx.lcdzlnv:fmll.:jl
" (na osi x).
/
Toprawne adpowiedes: 05
Bigdne odpowiedz: 0/3

gegponpapeaoosanoeaotlld

Funkgje Pojecie funkcji. Zale2nodci funkcyjne
WSTEP A B CWICZENIA 23/ 1% 2* 3 @ 5 6 7 8 9

Laznace zhior wartosd funkcji

" i osi 1.

mboa-a_m

N

Py odpowiedzt. 05
Blgdne odpowiedzi 073

LI

n
gegabopaaboabaasabogLld

funkde  Pojecie funkeji, Zaleznosc funkeyjne
WSTEP A B CWICZENIA 23/1* 2* 3 4 5 6 7 9

Wirdd podanych punktiw wskai punkty preeciccia wykresu funkcji

UWAGH DO CMCIEN

IHD}“H:IOlIliO-llI 10,-3) |1 DI“[O UII{G =2} | | (=300

ﬁﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ

Funkje  Pojecie funkgji. Zaleznoéci funkcyjne
WSTEP A B CWICZENA 23/1° 2 3 4 5 6 () 8 9

Na rysunku preedstawiono wykres pewne) funkcjl. Wirdd podanych wartodol
‘wakat najmnicisry wartodd tef funkcji.

UVGAG1 06 EmcTEn

EIEEEEDBEII

wakazania: 0/3 Bigdne wikazania: 0/2

| S 2 2
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17. Uczniowie na komputerach uczniowskich wykonujg w wersji elektronicznej ¢wiczen z
serii gimPlus do klasy Il éwiczenia zwigzane z omdéwionymi przez nauczyciela
wtasnosciami funkcji.

18. W zaleznosci od tego w jaki sposob uczniowie wykonali zadania albo na kolejnych
animacjach nauczyciel wyjasnia raz jeszcze sposoby odczytywania danych wtasnosci
funkcji z wykresu, albo przechodzi do kolejnego punktu.

19. Podsumowanie lekcji za pomoca zdan podsumowujacych np. Dowiedziatem sig, ze...,
Zaskoczyto mnie..., Potrafie..., Trudnos¢ sprawito mi... itp.

zat. 1
Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne

wsTEP(A) B CWICZENIA 23/ 1" 2° 3 4 5 6 7 8 9

y *) znajdowanie wartosci funkcji
dla danego argumentu
x= -2

znajdowanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje
dana wartosc¢

\/ ) i
miejsca zerowe funkeji

Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne
wsTEP(A) B CWICZENIA 23/ 1" 2" 3 4 5 6 7 8 9

y (»)  znajdowanie wartoSci funkcji
dla danego argumentu
x=1{

znajdowanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje
dang wartos¢

I X y=2

miejsca zerowe funkcji
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Funkcje

WSTEP@ B CWICZENIA 23/ 1° 2

A

Funkcje

wsTEP(A) B CWICZENIA 2.3/ 1 2

-

3

Funkcje
wsTeP(A) B

a

3

Pojecie funkgji. Zaleznosci funkcyjne
3

4

Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne

4

Pojecie funkgji. Zaleznosci funkcyjne

GWICZENIA 2.3/ 1% 2 4

PANSTWOWA WYZSZA
SZKOLA ZAWODOWA
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znajdowanie wartosci funkcji

dla danego argumentu
x=1

znajdowanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje

dana wartos¢
Y2

miegjsca zerowe funkeji

znajdowanie wartosci funkcji

dla danego argumentu
x=-1

znajdowanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje

dang wartosc¢
y=2

miejsca zerowe funkeji

5 6 7 8 9

znajdowanie wartosci funkeji
dla danego argumentu

x=1

znajdowanie argumentow,
dla ktérych funkcja przyjmuje

dang wartosc

miejsca zerowe funkeji
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Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne
WSTEP A CWICZENIA 23/ 1° 2° 3 4 5 6 7 8 9

(» dziedzina funkeji
zbior wartosci funkcji

najwicksza (Vmax) i najmniejsza (Vi)
wartos¢ funkcji

Funkcje Pojecie funkcji. Zalezno$ci funkeyjne
WSTEP A CWICZENIA 23/ 1% 2 3 4 5 6 7 8 9

(o) dziedzina funkcji

zbior wartosci funkcji
_ najwigksza (Ymax) i najmniejsza (Vmin)
: wartos¢ funkcji

Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne
wsTeP A (B) CWICZENIA 23/1° 2° 3 4 5 6 7 8 9

k‘J dziedzina funkcji

zhior wartosci funkcji

/ _ najwieksza (Vma) i najmniejsza (Vmin)

. /' ] warto$¢ funkcji
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Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne
WSTEP A CWICZENIA 23/ 1® 2* 3 4 5 6 7 8 9

. dziedzina funkcji

(®)

zbior wartosci funkcji

najwicksza (Vma) i najmniejsza (Vein)
warto$¢ funkcji

Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne
WSTEP A CGWICZENIA 23/ 1" 2 3 4 5 6 7 8 9

dziedzina funkcji

.
(o)

zbior wartosci funkcji

najwicksza (Vmax) i najmniejsza (Vmin)
\ : warto$¢ funkcji

eduROM klasa ll

Cwiczenie 3. Odczytaj z wykresu miejsce zerowe funkcjiy = —x — 5

Przyktad 1. Dla jakich argumentow x funkcja y = x — 3 przyjmuje wartosci dodatnie, a dla
jakich ujemne?

(metoda graficzna)

PLANSZA

Charakterystyczne punkty funkcji liniowej

Pierwszym charakterystycznym punktem funkgji liniowej y = ax + b jest punkt (0, b), w
ktorym wykres przecina os Y.

Drugim charakterystycznym punktem funkcji liniowej y = ax + b jest punkt (—S, 0),w

. . . b. . .. .
ktdrym wykres przecinao$ X, x = — Zjest miejscem zerowym funkcji, gdzie a # 0.

51



% PANSTWOWA WYZSZA s
KAPITAL LUDZKI X SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI w NYS[ E FUNDUSZ SPOLECZNY
X 0 b
a
y b 0
=ax+0b

Zadanie 4. Odczytaj z kazdego wykresu miejsce zerowe funkcji:
a) y=—x+2
b) y=-0,5x—2
c) y=15x+3
d) y=4x

eduROM klasall
Przyktad 1. Narysujmy wykres funkcji y = —2x + 2 i opiszmy jej wtasnosci.

dziedzina

zbidr wartosci

miejsce zerowe

punkt przeciecia z osig Y

zbiér argumentoéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie

zbior argumentéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
ujemne

monotonicznosc¢ funkcji

ZAPAMIETAJ

Funkcje nazywamy rosnaca, jezeli wraz ze wzrostem argumentow jej wartosci rosng

X1,X2 ERixs < x2,to (1) < f(x2)

Funkcja liniowa y = ax + b jest rosnaca, gdy wspétczynnik a > 0.

Funkcje nazywamy malejgca, jezeli wraz ze wzrostem argumentow jej wartosci malejg
X1,X2 ER 1% < x2,t0 f(x1) > f(x2)

Funkcja liniowa y = ax + b jest malejaca, gdy wspétczynnik a < 0.

Wykresem funkcji y = b jest prosta rownolegta do osi X przecinajgca o$ Y w punkcie (0, b).
Funkcja liniowa y = ax + b jest funkcja statg, gdy a = 0.

ZADANIA
Zadanie 1. Spéjrz na wykresy funkcji i powiedz, czy sg one rosnace:

a) y=—x—4

b) y=2x

c) y=6x-3
Zadanie 3. Na podstawie wykresu funkcji y = —2x + 2 opisz jej wtasnosci
dziedzina

zbidr wartosci

miejsce zerowe
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punkt przeciecia z osig Y

zbidér argumentow dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie

zbidr argumentéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
ujemne

monotonicznos¢ funkcji

Zadanie 4. Na podstawie wykresu funkcji = 3 opisz jej wtasnosci

dziedzina

zbior wartosci

miejsce zerowe

punkt przeciecia z osig Y

zbidr argumentéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie

zbior argumentéw dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci
ujemne

monotonicznos$¢ funkcji

Zadanie 5. Na podstawie wykresu funkcji = 2 opisz jej wtasnosci

dziedzina

zbidr wartosci

miejsce zerowe

punkt przeciecia z osig Y

zbidr argumentéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie

zbior argumentéw dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci
ujemne

monotonicznos¢ funkcji

Zadanie 9. Zadanie 3. Na podstawie wykresu funkcji = —2 + 6 uzupetnij zdania:
a) dlajakich argumentéw funkcja przyjmuje wartosci wieksze od 6?
dla oo
b) (-5 =no

c) dlaargumentow > 3 funkcja przyjmuje wartosci oo
d) oblicz 2)— () =oc—-o=no
Zadanie 10. Opisz wtasnosci funkcji liniowej = 0.

dziedzina

zbidr wartosci

miejsce zerowe

punkt przeciecia z osig Y
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zbiér argumentoéw dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie

zbidr argumentéw dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci
ujemne

monotonicznos¢ funkcji

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

PYTANIE KLUCZOWE: CZY MOZNA COS WIECEJ OCZYTAC Z WYKRESU?
TEMAT: ODCZYTYWANIE WtASNOSCI FUNKCJI Z WYKRESU — 2.
CELE W JEZYKU UCZNIA:

korzystajac z wykresu funkcji potrafimy odczytac:

- argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie,
- argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci ujemne,
- argumenty dla ktorych funkcja jest rosnaca,

- argumenty dla ktérych funkcja jest malejaca,

- argumenty dla ktérych funkcja jest stata.

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

tablica interaktywna, komputery uczniowskie, gimPlus zeszyt ¢wiczen w wersji
elektronicznej do klasy Il

FORMY:

zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:

20.

21.
22.

23.

24.

Przypomnienie wtasnosci funkcji odczytywanych z wykreséw na poprzedniej lekcji. Z
funkcji wyswietlonej na tablicy interaktywnej przez nauczyciela wyznaczony uczen
odczytuje wartosc¢ funkcji dla podanego argumentu, argumenty dla ktérych funkcja
przyjmuje podang wartos¢, miejsca zerowe funkcji, dziedzine i zbior jej wartosci,
maksymalng i minimalng wartos¢ funkgji.

Podanie pytania kluczowego, tematu lekcji i celdw w jezyku ucznia.

Wskazany przez nauczyciela uczen zaznacza w ktérych ¢wiartkach uktadu
wspotrzednych lezg liczby, ktérych rzedne sg dodatnie, a gdzie liczby o rzednych
ujemnych .

Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen w wersji
elektronicznej przyktady réznych wykreséw funkcji i kolejno za pomocg animacji
pokazuje i wyjasnia w jaki sposéb odczytaé: argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje
wartosci dodatnie i argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci ujemne.
Uczniowie na komputerach uczniowskich wykonujg w wersji elektronicznej ¢wiczen z
serii gimPlus do klasy Il éwiczenia zwigzane z omdéwionymi przez nauczyciela
wtasnosciami funkcji.
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geopobaeeaasaasoaaoLld

Funkcje Pojecie funkgji. Zaleznosci funkeyjne (cd.)
WSTEP C D CWICZENW 23/(10) 1 12 13 14 1§

Na rysunku przedstawiono wykres pewnej funkcil. Wared podanych argumentin
wskat trzy, dla kidrych ta funkcja prayjmuje wartosel ujemne

LIWAGH DO CHCTER

HEEEEEEOEEE

Praw e 03

€ i czc S

T T I T LTI

Funkeje Pojecie funkgji. Zalednosa funkcyjne (cd.)
WSTEP C D CWICZENIA 23/ 10 @ 12 13 14 1F

Na rysunku preedstawiono wykres pewnej funkcii,
Wk, dla jakich argumentdw prayjmije ona wartogcl ujemne.

UWAGE DO WM

o 6P TREBGI AOZDEIL] RAPCRT E

25. Na przyktadach réznych funkcji nauczyciel wyjasnia pojecia funkcji rosngcej, malejacej
i statej.

26. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla z zeszytu ¢wiczen w wersji
elektronicznej przyktady réznych wykreséw funkcji i kolejno za pomacg animacji
pokazuje i wyjasnia w jaki sposéb odczytaé: argumenty dla ktérych funkcja jest
rosngca, malejaca i stata.

27. Uczniowie na komputerach uczniowskich wykonujg w wersji elektronicznej ¢wiczen z
serii gimPlus do klasy Il ¢wiczenia zwigzane z monotonicznoscia funkcji.

geoopgabspaabaseabaaill

Funkecje Pojecie funkeji. Zaleznosei funkeyjne (ed.)
WSTEP C D CWICZENIA 23/10 11 (1) 13 14 18

WG DO CCTEN

7 Farnacz na ogi x rhidr werystkich
| argumentow, dla kidrych funkeja
| przedstawiona na wykresic jest
| TOSRACA.

T |
I L 05
et Ipowiedzi: 0/3
o 5 THESG ROMDEWL FAPOAT B
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geoopgabapaabaseabaRill

Funkecje Pojecie funkeji. Zaleznosei funkeyjne (ed.)
WSTEP C D CWICZENIA 23/10 11 12 (13) 14 18

Na rysunku zaznaczono argumenty, dla kiorych funkcja jest

WG 00 CWICTER

o 5 THEbG ROmEAL

gegposbaeeaosaasoaaoLld

Funkcje Pojecie funkgji. Zaletnosci funkcyjne (od.)
WSTEP C D CWICZENIA 23/10 11 12 13 195

Na rysunku preedstawiono wykres pewnej funkeji.
Wakaz, dia Jakich argumentéw funkcfa ta jest stal:

LIWAGH DO CHACTER

xpl x5l xs-3ldxs-Lf bxie-3 ) fxi-1
Pravidiowe wikazani: itgdne wkazmia: 0,2

o3

58 TRELG ROTOEALD RERT B

SRROREBRELELELRNLLLALLLY

Funkcje Pojecie funkgji. Zaletnosci funkcyjne (od.)
WSTEP C D CWICZENA 23/10 11 12 13 14 (13

ri Zarnacz na osi x zbior wszystkich
argumentiw, dla ktarych dana funkcja
preyjmuje wartosc

wbgksze lub rdwme =1,

LIWAGH DO CHACTER

58 TRELG ROTOEALD R

28. Po sprawdzeniu w jaki sposdb uczniowie wykonali zadania( tworzone przez program
raporty pozwalajg nauczycielowi nie tylko kontrolowac, czy zadanie zostato dobrze
wykonane, ale takze zorientowad sie (po liczbie bteddw) czy uczen miat ktopoty z
danym zagadnieniem. Jesli byty problemy z wykonaniem zadan nalezy jeszcze raz na
wybranych animacjach przypomniec¢ zasady zwigzane z odczytywaniem
poszczegdlnych wtasnosci funkcji z wykresu.

29. Nauczyciel rozdaje zbiory zadan i testéw ,Matematyka wokot nas” (zakupionych w
ramach projektu ,Potega ucznia”. Uczniowie wykonujg zadania 20 i 24 str.100.
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zat.1
Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne (cd.)
wsTEP(C) D CWICZENIA 23/10 11 12 13 14 15

rmajdowanie argumentow,

dla ktorych funkcja preyjmuje
warto$ci dodatnie
znajdowanie argumentow,

dla ktorych funkgja przyjmuje
} wartosci ujemne

Funkcje Pojecie funkcji. Zalezno$ci funkeyjne (cd.)
WSTEP@ D CWICZENIA 23/10 11 12 13 14 15

() znajdowanie argumentow,

dla ktorych funkcja przyjmuje
wartosci dodatnie
znajdowanie argumentow,

dla ktorych funkcja przyjmuje
! wartoSci ujemne

Buamnms

Funkcje Pojecie funkgji. Zaleznosci funkcyjne (cd.)
wsTEP(C) D CWICZENIA 23/10 11 12 13 14 15

(» znajdqwanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje
wartosci dodatnie

_ znajdowanie argumentow,
J dla ktérych funkeja przyjmuje
wartosci ujemne
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Funkcje Pojecie funkcji. Zaleznosci funkcyjne (cd.)
WSTEP@ D CWICZENIA 23/10 11 12 13 14 15

znajdowanie argumentow,
dla ktorych funkcja przyjmuje
wartosci dodatnie

(e

znajdowanie argumentow,

~dla ktérych funkcja przyjmuje
\ wartosci ujemne

Funkcje Pojecie funkgcji. Zaleznosci funkcyjne (cd.)
wsTEP(C) D CWICZENIA 23/10 11 12 13 14 15

®

[ znajdowanie argumentow,
[ dla ktorych funkcja przyjmuje
| wartosci dodatnie

i znajdowanie argumentow,
[ dla ktorych funkcja przyjmuje
) | warto$ci ujemne

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il
PYTANIE KLUCZOWE: JAK ,,R()WNO" PODZIELIC ODCINEK?
TEMAT: PODZIAt ODCINKA NA ROWNE CZE$CI | W DANYM STOSUNKU.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiemy podzieli¢ odcinek na dowolng ilos¢ réwnych czesci,
e umiemy podzieli¢ odcinek w danym stosunku

METODY:

- ¢wiczenia interaktywne, animacje,
SRODKI DYDAKTYCZNE:
e tablica interaktywna, komputery uczniowskie

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:

30. Cwiczenie 1. Uczniowie w zeszytach wykonujg podziat odcinka na cztery réwne czesci.

31. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla animacje dotyczacg podziatu odcinka
na 2, 4i5 réwnych czesci. W zeszytach uczniowie zapisujg twierdzenie: Jezeli proste
rownolegte na jednej z dwdch prostych wyznaczajg odcinki réwnej dtugosci, to
rowniez na drugiej prostej wyznaczajg one odcinki rownej dfugosci. Te wtasnos¢
prostych rownolegtych wykorzystujemy przy podziale odcinka na réwne czesci.

32. Podanie pytania kluczowego, tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

33. Uczniowie na komputerach uczniowskich rozwigzujg przyktady 1i2 sprawdzajac
jednoczesnie swoje rozwigzanie z przedstawionym w formie animacji.(Jesli uczen nie
potrafi sam rozwigzac¢ przyktadu sprawdza rozwigzanie w komputerze)

Ad;. Zbudujmy tréjkat réwnoboczny majac dany odcinek | rowny obwodowi tréjkata.
Ad,. Dany trdjkat ABC podzielmy na trzy czesci o rownych polach prostymi
przechodzgcymi przez jeden wierzchotek tréjkata.

34. Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla animacje. Uczniowie zapisujg w
zeszytach. Stosunkiem dwdch odcinkéw nazywamy liczbe, jakg otrzymamy w wyniku
dzielenia dtugosci tych odcinkdéw, wyrazonych w tej samej jednostce.

35. Uczniowie indywidualnie wykonujg przyktad wyswietlony na tablicy interaktywnej.
Przyktad: Punkty C, D, E, F dzielg odcinek AB na pie¢ rownych czesci. Jaki jest stosunek
odcinka AC do CB, a jaki jest stosunek odcinka AD do DB. Sprawdzajg swoje obliczenia
z rozwigzaniem na tablicy, za pomocg metodnikéw odpowiadajg nauczycielowi na
pytanie: Jak poradzili sobie z przyktadem?

36. Uczniowie indywidualnie wykonujg ¢wiczenie 1. Podaj stosunek odcinka CF do AB dla
podziatu odcinka podanego w przyktadzie. Wyniki zapisujg w metodnikach.

37. W parach uczniowie rozwigzujg przyktad wyswietlony na tablicy interaktywnej:
Stosunek odcinka AB do CD Jest réwny 5, a stosunek odcinka CD do EF jest réwny 9.
Jaki jest stosunek odcinka AB do EF? Odpowiedz zapisujg w metodnikach.
Sprawdzenie wynikow.
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42.

43.

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

’K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

W parach uczniowie wykonujg ¢wiczenie 2. Obwdd prostokata jest rowny 12 cm, a
stosunek jego bokéw 5:7. Oblicz pole prostokata. Wynik zapisujg w metodnikach.
Sprawdzenie wynikow.

Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla animacje dotyczaca obliczania
stosunku przekatnej do boku kwadratu o dtugosci a oraz stosunku boku do przekatne;j
tego kwadratu

oraz przyktad w ktérym budowane sg dwa odcinki, ktérych stosunek wynosi %.
Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla przyktad w ktérym wykonany jest
podziat odcinka w stosunku % oraz przyktad w ktéorym majac dane: odcinek a = 4cm

oraz odcinek b = 5cm nalezy dany odcinek AB podzieli¢ na takie dwa odcinkici d,
aby % = 2.

Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla animacje z definicjg: Odcinki a, b, ¢ s

proporcjonalne do odcinkdw aj, by, c1, gdy zachodzi nastepujgca réwnos¢:
a b c

a by C1
a __ b
a; by

a, a4, b, b, — wyrazy proporcji

a, b1 — wyrazy skrajne

a4, b — wyrazy srodkowe

Indywidualnie na komputerach uczniowskich uczniowie wykonujg zadania:
zadanie 1.

Majac dany odcinek a zbuduj odcinek g a.

zadanie 3.

Dokoncz podziat rownolegtoboku ABCD na szes¢ czesci o rdwnych polach prostymi
przechodzacymi przez jeden z jego wierzchotkéw.

zadanie 6.

W jakiej odlegtosci od punktu A znajduje sie punkt C, nalezacy do odcinka AB, jezeli:
lac| 2
IcBl 3
i |AB| = 25 cm.
zadanie 7.
Stosunek : % = 1,4; |AB| = 4,2 dm. Oblicz |CD].
zadanie 9.
Stosunek odcinka AB do CD jest rowny 7. Odcinek EF jest trzy razy krétszy od
odcinka CD. Oblicz stosunek odcinka AB do EF.
Na tablicy interaktywnej nauczyciel wyswietla podsumowanie lekgji.
» Dany odcinek mozna podzieli¢ na dowolng ilos¢ réwnych czesci
» Jezeli proste rownolegte na jednej z dwdch prostych wyznaczajg odcinki
rownej dtugosci, to rowniez na drugiej prostej wyznaczajg one odcinki rownej
dtugosci.
» Stosunkiem dwdch odcinkéw nazywamy liczbe, jakg otrzymamy w wyniku
dzielenia dtugosci tych odcinkdéw, wyrazonych w tej samej jednostce.
» Stosunek odcinkéw moze by¢ liczba niewymierna.
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» Odcinki a, b, c sg proporcjonalne do odcinkéw a4, b4, ¢4, gdy zachodzi

H 7 ,, Qa b c
nastepujaca rownosé: — = — = —.
a; b, C1

44. Sprawdzenie stopnia opanowania celdw lekcji za pomocg metodnikdw. (Swiatta)

45. Zadanie domowe
zadanie 2.
Dokoncz podziat tréjkata ABC na piec czesci o rownych polach prostymi
przechodzgcymi przez jeden z jego wierzchotkow.
zadanie 4.
Jaki jest stosunek boku do wysokosci trojkata rownobocznego o boku dtugosci 8 cm?
zadanie 5.

W trdjkacie prostokagtnym boki majg 1 2 cm, 1 é cm i 10 mm. Oblicz, ile razy

przeciwprostokatna tego tréjkata jest dtuzsza od kazdej z przyprostokatnych.
zadanie 8.

Obwadd prostokata jest rowny 5 m, a stosunek dtugosci jego bokdw wynosi g Oblicz
pole tego prostokata.

zadanie 10.

Dany odcinek MN podziel w stosunku %.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY Il
PYTANIE KLUCZOWE: CO Z TYMI WIELOKATAMI?
TEMAT: WEASNOSCI WIELOKATOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znamy podziat tréjkatéw ze wzgledu na boki i katy,
e znamy i stosujemy w zadaniach warunek tréjkata,
e znamy i stosujemy w zadaniach wtasnosci trojkatow,
e znamy podziat czworokatéw,
e znamy i stosujemy w zadaniach wtasnosci czworokatéow w zadaniach,
e rozpoznajemy wielokaty foremne,
e znamy i stosujemy w zadaniach wtasnosci wielokgtéw foremnych,
e potrafimy stosowac wiadomosci o wielokatach w zadaniach praktycznych.

METODY:

- ¢wiczenia w formie karty pracy,
SRODKI DYDAKTYCZNE:

e tablica interaktywna, zbiér zadan i testow ,, Matematyka wokdt nas” do klasy lll,
,Przed egzaminem gimnazjalnym z matematyki. Zbior zadan otwartych i
zamknietych”

FORMY:
e zbiorowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
46. Sprawdzenie zadania domowego:

dla chetnych: przygotowanie prezentacji multimedialnej na jeden z podanych
tematow:

e podziati wtasnosci tréjkatow,

e podziati wtasnosci czworokatéw,

e wtasnosci wielokagtéw foremnych.

dla wszystkich: powtdrzenie wiadomosci o wielokatach.
47. Uczniowie na tablicy interaktywnej przedstawiajg przygotowane przez siebie

prezentacje podsumowujgce wiadomosci na temat wielokgtéw.

48. Podanie pytania kluczowego, tematu oraz celow lekcji w jezyku ucznia.

49. Podziat ucznidw na czteroosobowe zespoty. Rozdanie kart pracy i wyjasnienie zasad
pracy obowigzujgcych podczas lekcji.

50. Odpowiedzi do zadan zamknietych kazda grupa uczniéw podaje korzystajac z
,metodnikow”.

51. W przypadku pojawienia sie btednej odpowiedzi w danej grupie poprawne
rozwigzanie tego zadania podaje wskazany przez nauczyciela uczen z innej grupy.
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52. Po sprawdzeniu rozwigzan zadan zamknietych uczniowie przystepujg do
rozwigzywania zadan otwartych.

53. Sprawdzenie wynikédw uzyskanych przez poszczegdlne zespoty w zadaniach
otwartych.

54. Rozwigzanie na tablicy zadan w ktérych pojawity sie rézne wyniki w zespotach.

55. Sukcesywnie w trakcie lekcji nauczyciel sprawdza stopien opanowania celéw, kazda
grupa korzystajac z ,metodnikdw” przekazuje za pomocg Swiatet w jaki sposdb radzi
sobie z wykonaniem zadan poprzez zadawanie pytan, na ktére uczniowie
odpowiadajg stosujac ,,technike kciukéw”.

56. Na zakoniczenie lekcji seria pytan podsumowujgcych sprawdzajgcych stopien
realizacji celéw:

- Przypomniatem sobie, ze ...

- Zaskoczyto mnie ...

- Wiem ...

- Umiem ...

- Potrafie ...

- Trudnos¢ sprawia mi ...

57. Zadanie domowe w wers;ji elektronicznej z eduROM

dla wszystkich:
Zadanie 5.
Jaki otrzymasz czworokat, gdy potaczysz odcinkami srodki przylegtych bokdéw prostokata?
Zadanie 6.
Oblicz pole trapezu prostokgtnego, gdy jego podstawy majg dtugos¢ 12cm i 7cm, zas kat
ostry przy dtuzszej podstawie ma miare 45°.
Zadanie 7.
Troéjkatna dziatke gruntu o podstawie 90m i wysokosci 80m zamieniono na dziatke
kwadratowg o tym samym polu. Nowa dziatke ogrodzono ptotem. Oblicz dtugos¢ ptotu.
Zadanie 8.
Obwadd tréjkata ABC wynosi 28cm, obwdd tréjkgta ACD 36¢m. Oblicz dtugos$é przekatnej AC,
jesli obwdd czworokgta ABCD wynosi 40cm.

dla chetnych:

Zadanie 9.

Jeden z katéw rombu ma miare 135°, a jego wysokos¢ jest réwna 5cm. Oblicz pole i obwéd
rombu.

Zadanie 10.

Krétsza przekatna réwnolegtoboku o dtugosci 7+/3dm jest prostopadta do jednego z bokéw
tego rownolegtoboku i tworzy z drugim bokiem kat o mierze 30°. Oblicz pole i obwdd tego
rownolegtoboku.

Zadanie 11.

Oblicz pole i obwdd trapezu prostokatnego wiedzac, ze jego krétsza przekatna dzieli ten
trapez na dwa trdjkaty rownoramienne prostokatne, a wysoko$¢ trapezu jest réwna 5v3cm.
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KARTA PRACY
zadania zamkniete
Jeden z katdw wewnetrznych wielokata foremnego ma 140°. Liczba przekatnych tego

wielokata jest rowna:

A 9 B. 54 C.18 D. 27
W trapezie prostokgtnym ABCD o kacie ostrym 60°, krétsza podstawa ma dtugosé 4, a
druga jest od niej dwa razy dtuzsza. Zatem pole trapezu jest rowne:

B. 243 B.36V3 C.12V3 D. 60V3

Dtugos¢ odcinka CD na rysunku obok jest réwna:

A

30

5V3

4.
1)

2)
3)

4)

A. 5 B.8 C.10 D. 15
W trdjkacie prostokatnym przyprostokatne majg dtugos¢ 6 mi 8 m.
Czy podane nizej zdania sq prawdziwe? Zaznacz wtasciwg odpowied?.

Pole tego tréjkata jest réwne 24 m?. TAK/NIE
Przeciwprostokatna tego trojkgta ma dtugosé réwng 0,1 km. TAK/NIE
Wysokos¢ poprowadzona z wierzchotka kata prostego na przeciwprostokatng ma
dtugos¢ réwng 48 dm.

TAK/NIE
Wysokos¢ poprowadzona z wierzchotka kata prostego dzieli ten tréjkat na dwa
tréjkaty podobne. TAK/NIE

zadania otwarte
Czy z odcinkdw o podanych dtugosciach:a = 49dm,b = 11cm,c = 6dm
mozna zbudowac tréjkat? Odpowiedz uzasadnij.
Oblicz katy tréjkata wiedzac, ze jeden z nich jest mniejszy od drugiego o 20° i wiekszy
od trzeciego o 40°.
W tréjkacie miary katéw pozostajg w stosunku 1 : 2 : 3. Jaki to tréjkat?
Pole tréjkata prostokatnego wynosi 24cm?. Jaka dtugoéé ma jedna z
przyprostokatnych, jesli dtugos$¢ drugiej wynosi 8cm?
W rombie kat ostry stanowi potowe kata rozwartego. Znajdz miary kagtéw rombu.
Jaka jest miara kagta wewnetrznego siedmiokata foremnego?
Dwie sosny o wysokosci 8 m i 15 m rosng w odlegtosci 24 m. Jaka jest odlegtosé
miedzy ich wierzchotkami?
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8. Panstwo Poznanscy kupili dziatke pod budowe domu i postanowili jg ogrodzic.
Zamoéwili metalowa brame o szerokosci 5 m i furtke o szerokosci 1 m. Pozostatg czes¢
ogrodzenia wykonano z siatki o dtugosci 122 m. Oblicz wymiary dziatki panstwa
Poznanskich wiedzac, ze stosunek sgsiednich bokéw dziatki jest rowny 3 : 5.

opracowata: Matgorzata Krzemieniecka-Duraj
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: ODCZYTYWANIE WEASNOSCI FUNKCJI Z WYKRESOW.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz pojecie funkcji,
e odczytujesz dziedzine oraz wartosci funkcji na podstawie wykresu,
e odczytujesz wiasnosci funkcji z jej wykresu (wartos¢ funkcji dla danego argumentu
i argumenty dla danej wartosci, punkty przeciecia wykresu funkcji z osiami uktadu
wspotrzednych, miejsce zerowe, czy dany punkt nalezy do wykresu, argumenty, dla
ktorych funkcja przyjmuje wartosci ujemne i dodatnie.

METODY:
e praca z ksigzka, stoliki zadaniowe

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e ksigzka Matematyka wokoét nas — zbiér zadan i testéw klasa 3 WSiP, podrecznik

(Matematyka 3, praca zbiorowa pod redakcjg M. Dobrowolskiej, GWO)

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCII:
24. Wyjasnienie celdw lekcji i podanie tematu.

25. Przypomnienie poje¢ funkcja, dziedzina, argument, wartos¢ funkgji.

26. Zadania na rozgrzewke — podrecznik str. 68 zad. 6, str. 72 zad 20. Wylosowani
uczniowie omawiajg poszczegdlne podpunkty dotyczgce odczytywania wtasnosci funkcji
z wykresu.

27. Nauczyciel dzieli klase na czteroosobowe grupy. Kazdemu cztonkowi grupy przypisany
zostaje numer i staje sie ekspertem.

28. Uczniowie w grupie maja do rozwigzania problem ztozony z czterech zagadnien. Kazdy
uczen opracowuje jeden podpunkt zadania. Eksperci z tym samym numerem
opracowujg to samo zagadnienie.

29. Grupy majg rozwigzac zadanie z ksigzki Matematyka wokét nas — zbidér zadan i testow
klasa 3.
str.102 — 103 zad. 13
Korzystajgc z przedstawionych wykresdow pewnych funkcji podaj:

a) dziedzine funkcji i zbidr wartosci funkcji

b) miejsce zerowe funkcji oraz dla jakiego argumentu funkcja osigga wartosé
najmniejszg, a dla jakiego najwiekszg

c) zbiér argumentow, dla ktérych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie oraz
wartosci ujemne
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d) wspotrzedne punktow przeciecia wykresow funkcji z osiami ukfadu
wspotrzednych.

30. Poszczegdlni uczniowie siadajg przy stolikach eksperckich ze swoim numerem i razem z
innymi opracowuja przydzielony podpunkt. Po skoriczonej pracy wracajg do swoich
grup. Kazdy ekspert prezentuje i objasnia pozostatym cztonkom grupy rozwigzanie
swojego zagadnienia.

31. Sprawdzenie poprawnosci rozwigzan poprzez zadawanie pytan przez nauczyciela.

32. Podsumowanie zajec.

33. Praca domowa:

Uczniowie rozwigzujg zadania dotyczgce odczytywania witasnosci funkcji z wykreséw
na platformie wsipnet.pli je przesytajg nauczycielowi.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: ZASTOSOWANIE FIGUR PODOBNYCH W ZADANIACH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozpoznajesz wielokaty podobne,

e umiesz okresli¢ skale podobienistwa,

obliczasz wymiary wielokgta podobnego w danej skali,

korzystasz z cech podobienistwa tréjkatéw prostokatnych i stosujesz je w zadaniach,

obliczasz stosunek pdl figur podobnych,

stosujesz twierdzenia o stosunku pél figur podobnych w zadaniach tekstowych.

METODY:

e (wiczenia, praca z programem komputerowym

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e listy zadan, program komputerowy gimPlus

FORMY:
e indywidualna, praca w parach

PRZEBIEG LEKCJI:
34. Sprawdzenie i oméwienie zadania domowego.

35. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

36. Wylosowani uczniowie przypominajg witasnosci figur podobnych oraz twierdzenia o
stosunku pal figur podobnych.

37. Uczniowie w parach wykonujg zadania dotyczgce podobienstwa figur korzystajgc z
programu gimPlus.

38. Kazdy uczen otrzymuje liste zadan (zat.1), w ktérych nalezy wykorzysta¢ przypomniane
wiadomosci. Uczniowie zadania rozwigzujg samodzielnie, jesli potrzebujg wskazéwek
ze strony nauczyciela sygnalizujg to metodnikiem. Nastepnie wylosowani uczniowie
omawiajg swoje sposoby rozwigzan przy tablicy.

39. Podsumowanie zajec.

40. Praca domowa:

Rozwigzac¢ pozostate zadania z listy.
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zat. 1

Zad. 1 Drzewo AB rzuca cieft BC o dtugosci 63 cm. W tym samym czasie wbity pionowo w
ziemie pret A’B’ o dfugosci 1,8 m rzuca cien B'C’ rowny 4,2 m. Oblicz wysokos¢ drzewa.

Zad. 2 Czworokat A’B’'C’'D’ o obwodzie 52 cm jest podobny do czworokgta ABCD o bokach 6
cm, 7cmii 5cm. Jaka dtugos¢ ma najkrotszy bok czworokata A’B’C'D’?

Zad. 3 Réwnolegtobok A’B'C’'D’ o polu 36 cm” jest podobny do réwnolegtoboku ABCD w skali
2. Jakie jest pole réwnolegtoboku ABCD?

Zad. 4 Jakie dtugosci maja przekatne rombu o polu 108 cm?, ktéry jest podobny do rombu
o przekatnych4 cmi6 cm?

Zad. 5 Dwa tréjkaty zaznaczone w narysowanym prostokacie sg podobne. Jakg dtugos¢ ma
odcinek x?

12

Zad. 6 Przekatna podzielita trapez prostokatny na dwa tréjkaty prostokatne podobne. Jaka
dtugos¢ ma dtuzsze ramie trapezu? 8

6
Zad. 7 Bok tréjkata jest rowny 9 cm, a wysoko$¢ poprowadzona na ten bok 6 cm. Oblicz
dtugos¢ odcinka rownolegtego do podstawy, oddalonego od niej o 2 cm i majgcego korce na
pozostatych bokach tréjkata.

Zad. 8 Obwdd trojkata jest rowny 28 cm, a obwdd tréjkata do niego podobnego jest réwny
36 cm. Oblicz stosunek pdl tych tréjkatow.

Zad. 9 Pola tréjkatéw podobnych sa réwne 540 dm” i 720 dm®. Wysoko$¢ pierwszego
tréjkata jest réwna 18 cm. Oblicz wysokos¢ drugiego tréjkata.

Zad. 10 Czworokaty ABCD i A’B’C’'D’ s podobne. Boki czworokata ABCD maja dtugosci 8 cm,
4 cm, 16 cm i 12 cm. Najdtuzszy bok czworokata A’B’C’'D’ ma 20 cm. Jakie sg dtugosci

pozostatych jego bokow?

Zad.11 Dwa narysowane trojkaty prostokatne sg podobne. Oblicz ich obwod

6 10

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: OBLICZENIA PROCENTOWE — POWTORZENIE.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
® znasz pojecie procentu i promila,
e umiesz zamieni¢ procent na liczbe i liczbe na procent,
e potrafisz oblicza¢ procent danej wielkosci,
e obliczasz wielko$¢ na podstawie danego jej procentu,
e potrafisz zastosowad obliczenia procentowe zadaniach.

METODY:
e praca z ksigzkg, ¢wiczenia

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e ksigzka Przed egzaminem gimnazjalnym z matematyki — zbiér zadan otwartych i

zamknietych, PODKOWA , podrecznik (Matematyka 3 , praca zbiorowa pod redakcjg
M. Dobrowolskiej, GWO), kartki z zadaniami

FORMY:
e zespotowa, indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
41. Wyjasnienie celow lekcji i podanie tematu.

42. Przypomnienie pojecia procentu i promila, sposobu zamiany procentéow na utamki i
utamkoéw na procenty.

43. Omoéwienie sposobu obliczania procentu danej wielkosci — podrecznik str. 27 przyktad
1.

44. Omowienie sposobu obliczania wielkos¢ na podstawie danego jej procentu -
podrecznik str. 27 przyktad 2.

45. Rozwigzanie i zapisanie na tablicy 2 przyktadowych zadan (zat. 1) z wykorzystaniem
obliczen procentowych.

46. Losowy podziaf klasy na grupy. Rozwigzywanie zadan przygotowujacych do egzaminu —
ksigzka Przed egzaminem gimnazjalnym z matematyki, zbior zadan.
str. 27 zad. 2.8
Mdzg cztowieka zawiera 78 % wody. Przyjmujac, ze srednio masa mdzgu jest réwna 350
g, oblicz, ile gramdéw naszego mdzgu nie jest woda.
str. 27 zad. 2.13
Po podwyzce ptac o 6 % pan Jerzy zarabia 2650 zt. lle zarabiat przed podwyzkg?
str. 27 zad. 2.16
Po podwadjnej obnizce ceny: najpierw o 25 %, a p6ziniej o 5 % kurtka kosztuje 285 zt.
Jaka byta cena kurtki przed obnizkami?
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str. 28 zad. 2.21

Towar ma wage netto 390,6 kg. Oblicz wage opakowania, jesli stanowi ona 7 % wagi
brutto.
47. Podsumowanie lekgji.
48. Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 28 zad. 1, 2
dla chetnych: podrecznik str. 30 zad. 10.
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zat. 1

Zad.1 Uzupetnij rachunek wystawiony przez firme budowlang, wpisujac brakujace liczby w
tabeli.

Liczba sztuk Cena netto VAT Razem
(22% ceny
netto)
Okno 1 1200 zt
Drzwi 1 3538 zt

Zad.2 Pan Jan wptacit 1200zt do banku FORTUNA, w ktérym oprocentowanie wkfadow
oszczednosciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. lle wyniosg odsetki od tej kwoty po
roku, a ile ztotych pozostanie z nich panu Janowi, jesli od kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%?

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: FIGURY GEOMETRYCZNE — ZADANIA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e znasz rodzaje i wtasnos¢ figur geometrycznych,

e znasz wzory na pola figur ptaskich,
e stosujesz w zadaniach powtdrzone wiadomosci o figurach ptaskich,
e znaszistosujesz twierdzenie Pitagorasa.

METODY:

e praca z ksigzka, ¢wiczenia

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e ksigzka Przed egzaminem gimnazjalnym z matematyki — zbiér zadan otwartych i
zamknietych, PODKOWA, kartki z zadaniami, prezentacja multimedialna

FORMY:
e indywidualna

PRZEBIEG LEKCIJI:
1. Sprawdzenie zadania domowego.

2. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.
3. Przypomnienie podstawowych wiadomosci o figurach geometrycznych poprzez
wyswietlenie prezentacji przygotowanej przez ucznia.
4. Zastosowanie powtorzonych wiadomosci do rozwigzywania zadan.
a) Rozwigzywanie zadan z ksigzki Przed egzaminem gimnazjalnym z matematyki,
zbioér zadan.
Obliczanie miar katéw przedstawionych na rysunkach: str. 135 zad. 8.12, str.
137 zad. 8.22.
b) Kazdy uczen otrzymuje karte z zadaniami (zat. 1), rozwigzuje jg samodzielnie
i zaznacza poprawng odpowiedz. Nastepnie za pomocg metodnikdéw
uczniowie wskazujg wybrang odpowiedz. Nauczyciel omawia zadania, ktore
sprawity uczniom problem.
5. Praca domowa:
podrecznik str. 117 zad. 3, 5, 8, 7, 10.
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zat. 1
Figury geometryczne
Zad. 1

Ktdra figura ma wieksze pole: koto o promieniu 3 czy kwadrat o boku 3?
A. Koto B. Kwadrat

Zad. 2
Ktora z podanych figur ma doktadnie dwie osie symetrii:

A. Tréjkat réwnoboczny B. Kat C. Odcinek D. Trapez prostokatny
Zad. 3

W prostokgcie jeden z bokdw jest o 2 cm krétszy od drugiego. Obwod prostokgta wynosi
20cm. Oblicz dtugos¢ dtuzszego boku prostokata:
A. 11cm B.6cm C.4cm D.55cm

Zad. 4
Bok trojkata réwnobocznego ma 4 cm. Wysokosé tego trojkata jest rowna:

A. 2\/§cm B.Z\/gcm C.4\/§cm D.2\/§cm

Zad. 5
W trdjkacie prostokatnym suma kwadratéw dtugosci wszystkich bokéow jest réwna 288.
Oblicz dtugos¢ przeciwprostokatne;j.

A 14 B. 12 C.48 D. 96
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Zad. 6
Boki prostokata maja dtugo$¢ 15 cm i 60 mm. Pole tego prostokata w dm? jest réwne:
A. 900 dm? B. 0,09 dm’ C. 90dm’  D.0,9dm’

Zad. 7
Jakie sg miary katéw trdjkata, jesli miara sredniego jest o 40 wieksza od najmniejszego, a
najmniejszego piec¢ razy mniejsza od najwiekszego?

A. 10,50,100 B.20,60,100 C.20,40,120 D.30,70,150

Zad. 8
Pole kota o obwodzie 10m jest rowne:
A. 10m B.5nm C.20mt D. 25

Zad. 9
Ile wynosi pole trapezu rownoramiennego, ktérego boki majg dtugosci: 5¢cm, 4cm, 5¢cm,
10cm.

A. 14cm® B.28cm’ C.78cm’ D.26cm’

Zad. 10
W jakich czworokatach przekatne przecinajg sie w potowie i sg prostopadte:
A. rownolegtobok, prostokat  B. trapez, réwnolegtobok
C. kwadrat, romb D. trapez réwnoramienny, kwadrat
Opracowata: Urszula Slusarczyk

76



KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

SZKOLA ZAWODOWA EUROPEJSKI

K PANSTWOWA WYZSZA UNIA EUROPEJSKA
W NYSIE FUNDUSZ SPOLECZNY

SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: PRZYKLADY BRYL OBROTOWYCH.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e umiesz wskaza¢ bryty obrotowe wsrdd modeli roznych bryt,
e nazywasz bryty obrotowe: walec, stozek, kula,
e wiesz jak powstajg bryty obrotowe,
e rysujesz bryty obrotowe.

METODY:
e praca z ksigzka, dyskusja

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e ksigzka Matematyka wokét nas — zbidr zadan i testéw klasa 3 WSIiP, przyrzad do
prezentacji otrzymywania bryt obrotowych, tablica interaktywna, modele bryt

FORMY:
e indywidualna, zbiorowa

PRZEBIEG LEKCII:
6. Sprawdzenie zadania domowego.

7. Podanie tematu i celéw lekcji w jezyku ucznia.

8. Podanie przyktadéw bryt obrotowych — walec, stozek, kula.

9. Prezentacja na tablicy interaktywnej sposobu otrzymywania walca, stozka i kuli.
Uczniowie rysujg je w zeszytach.

10. Nauczyciel prezentuje powstawanie ztozonych bryt obrotowych przy pomocy
specjalnego urzadzenia. Uczniowie starajg sie odgadngé, jakie bryty powstang przy
kolejnych obrotach - dyskusja.

11. Rozwigzywanie zadan z ksigzki Matematyka wokdt nas — zbidr zadan i testéw klasa 3.
str. 39 zad. 2
Narysuj bryte obrotowg powstatg przez obroét prostokata wokdt prostej zawierajgcej:

a. jego dtuzszy bok,
b. symetralng jego krotszego boku.
str. 39 zad. 3
Narysuj bryte powstata przez obrét tréjkata rownoramiennego o bokach, ktérych
dtugosci sg rowne: 4 cm, 6 cm, 4 cm, wokadt prostej zawierajgcej:
a. dwusieczng kata miedzy ramionami,
b. podstawe trdjkata,
c. jedno z ramion trojkata.
12. Omowienie pracy uczniow.
13. Praca domowa:
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Narysuj bryte, ktéra powstaje przez obrét dowolnego trapezu prostokgtnego wokét
prostej zawierajgce;j:

a. krotsze ramie,

b. gbrna podstawe,

c. dolng podstawe.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: SPOSOBY OPISYWANIA FUNKCII.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozumiesz pojecie funkcji,
e znasz rdzne sposoby opisywania funkcji,
e potrafisz opisa¢ funkcje za pomoca grafu, tabelki, wykresu, opisu stownego i wzoru.

METODY:

e (wiczenia

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e podrecznik (Matematyka 3 , praca zbiorowa pod redakcja M. Dobrowolskiej, GWO),
ksigzka Matematyka wokot nas — zbidér zadan i testdw klasa 3 WSiP

FORMY:
e indywidualna, praca w parach, zespotowa

PRZEBIEG LEKCII:
49. Podanie tematu i celdw lekcji w jezyku ucznia.

50. Wylosowani uczen przypomina definicje funkgji.
51. Zapoznanie ucznidw z réznymi sposobami opisywania funkcji: opis stowny, tabelka,
wykres, wzér, graf, w oparciu o przyktad w podreczniku str.66.
52. Nauczyciel podaje przyktad funkcji za pomocg opisu stownego:
Kazdej liczbie catkowitej x wiekszej od -3 i mniejszej od 5 przyporzgdkowujemy liczbe y
o 1 wiekszg od potowy liczby x.
Uczniowie w parach okreslajg ja innymi sposobami, nastepnie wylosowane osoby
prezentujg rozwigzania na tablicy.
53. Pary facza sie w czworki i rozwigzujg zadania z ksigzka Matematyka wokét nas — zbiér
zadan i testow klasa 3:
str. 100 zad. 1
Narysuj graf przedstawiajacy ponizsza zaleznos¢:
a. Kazdej liczbie naturalnej jednocyfrowej przyporzagdkowano jej kwadrat.
b. Kazdej liczbie ze zbioru A = {-3, -1, 0,5} przyporzadkowano liczbe o trzy
mniejszg.
c. Kazdemu ze zwierzat: lew, karp, jaskdtka, ston, gotgb, pstra, wieloryb
przyporzagdkowano odpowiednig gromade: ssaki, ryby, ptaki.
str. 100 zad.3
Przedstaw w postaci grafu, tabelki i wzoru ponizsza zaleznos¢:
a. Kazdej liczbie catkowitej, takiej, ze -5 < x < 5 przyporzagdkowano liczbe o 3
wieksza.
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b. Kazdej liczbie naturalnej m, nieparzystej, mniejszej od 12 przyporzgdkowano
liczbe o0 5 mniejsza.

c. Kazdej liczbie n dodatniej, parzystej, takiej, ze 2 <n < 15 przyporzagdkowano
liczbe o 1 wieksza.

54. Podsumowanie zajec.
55. Praca domowa:
podrecznik str. 67 zad. 2, 4.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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SCENARIUSZ LEKCJI DLA KLASY III

TEMAT: TWIERDZENIE TALESA.
CELE W JEZYKU UCZNIA:
e rozpoznajesz odcinki proporcjonalne,

e 7znasztresé twierdzenia Talesa,

e umiesz stosowac twierdzenie Talesa do rozwigzywania zdan.

METODY:

e ¢wiczenia, praca z komputerem

SRODKI DYDAKTYCZNE:
e prezentacja, podrecznik (Matematyka 3, praca zbiorowa pod redakcja M.

Dobrowolskiej, GWO), tablica interaktywna

FORMY:
e indywidualna, praca w parach

PRZEBIEG LEKCII:
56. Podanie tematu i celow lekcji w jezyku ucznia.

57. Przedstawienie przez dwéch uczniéw przygotowanej prezentacji dotyczacej twierdzenia
Talesa.

58. Omdwienie przez nauczyciela prezentacji oraz jej ocena przez zespot klasowy.

59. Zapisanie twierdzenia Talesa w zeszytach, wyrdznienie zatozenia i tezy. Zwrdcenie
uwagi na wiele mozliwosci zapisu proporcji.

60. Cwiczenie umiejetnosci zapisywania proporcji odcinkéw — podrecznik str. 125 zad. 4.

61. Obliczanie dtugosci odcinkéw za pomoca twierdzenia Talesa:
-zat. 1
- podrecznik str.124 zad. 1, 2, 3.
Wylosowani uczniowie rozwigzujg przyktady na tablicy, a pozostali w zeszytach. Za
pomocg metodnikdw kazdy uczen sygnalizuje stopien zrozumienia rozwigzania
poszczegdlnych przyktadow, dzieki temu nauczyciel wie, z ktérymi uczniami nalezy
dodatkowo pracowac.

62. Podsumowanie lekcji — uczniowie odpowiadajg na pytanie jakie twierdzenie dzi$ poznali
i formutuja je.

63. Praca domowa:
dla wszystkich: podrecznik str. 124 zad. 3
dla chetnych: podrecznik str. 125 zad. 5.
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zat. 1

Ramiona kata o wierzchotku O przecieto prostymi rownolegtymi KL i MN. Wiedzgc, ze:

a) 10KI=1,2cm, IOMI=3,5cm, IOLI=2,1cm, oblicz IONI,
b) IOLI= 1:—53 cm, ILNI= chm, IKMI = 3% cm, oblicz IOK

c) I0KI=25dm, IOLI=1m, ILNI=60cm, obliczIOMI,

d) IOMI=44cm, 10KI=16cm, ILNI=7cm, oblicz IOLI.

Opracowata: Urszula Slusarczyk
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